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Avant propos

Je serai jusqu’au bout reconnaissant & Scaurus de m’avoir mis
jeune a ’étude du grec. J'étais enfant encore lorsque j’essayais pour la
premiére fois de tracer du stylet ces caractéres d’un alphabet inconnu :
mon grand dépaysement commencait, et mes grands voyages, et le
sentiment d’un choix aussi délibéré et aussi involontaire que ’amour.
J’ai aimé cette langue pour sa flexibilité de corps bien en forme, sa
richesse de vocabulaire ol s’atteste & chaque mot le contact direct et
varié des réalités, et parce que presque tout ce que les hommes
ont dit de mieux a été dit en grec.

Mémoires d’Hadrien
Marguerite Yourcenar

Ce document, qui ne se veut pas un cours de grec, était a 'origine un
modeste support pour introduire la langue grecque classique a des éléves de
Seconde au lycée Louise Michel de Bobigny dans des ateliers transdiscipli-
naires, ici Maths/Frangais. C’était vers 2008.

Avec le temps, il s’est étoffé, et j’ai di rajouter la mention « (pas si) »
dans son titre actuel tant certaines sections sortent du cadre d’une simple
introduction.

J'espére que le lecteur y trouvera du plaisir & découvrir cette langue an-
tique, qui a certes évolué, mais n’a jamais cessé d’étre parlée (il est donc
erroné de la qualifier de « langue morte »). Le grec a en effet, comme toute
langue, évolué le long des siécles :

— L’invention de l'alphabet grec date du 1xX°-VIII® siécle av. J.-C. Nous
expliquerons qu’il n’était pas exactement celui que nous connaissons
aujourd’hui (il n’y avait, par exemple, pas de minuscules).

— Le grec dit ancien est parlé jusqu’au vI© siécle ap. J.-C. Et comporte
divers dialectes : le dorien, 1’éolien, I'ionien, 'attique...

— Le grec de la langue commune, dite koiné, qui commence a étre parlé
dés le 1ve siécle av. J.-C. sous les conquétes d’Alexandre et qui s’étend
jusqu’au XV siécle. Le Nouveau Testament par exemple a été traduit
dans la langue de la koiné.

— Le grec médiéval qualifié aussi de byzantin : de lui se créent des va-
riantes telles la katharévoussa (grec pur), la variante liturgique, et les
variantes populaires (démotiques).

— Le grec moderne qui est, depuis 1976 seulement, une variante démo-
tique.

Le grec ancien que 'on apprend a 1’école est le grec du ve siécle avant

J.-C. dans lequel se sont exprimés Platon et Sophocle, c’est-a-dire le dialecte
ionien-attique.



Premiére partie

Découverte de I’écriture grecque

1 L’alphabet grec : t& eAAnvVIxd yedppoto

1.1 Présentation de ’alphabet grec

Ao BB I'y ADd

alpha béta gamma delta
Ee| 2 Hn ©O9
epsilon zéta éta théta
I v Kxl AN Muyu
1ota kappa lambda mu

Nv Z& Oo IInr

kst omicron

Peo|l X0 Tt Tuvu
rho tau

sigma upstlon

Dol Xy ¥ Qo
phi kha DSt

oméga

Importé de longue date de 'alphabet phénicien auquel il a rajouté des
voyelles, 'alphabet grec comporte, dans sa version classique *, 24 lettres, qui
sont toujours utilisées en grec moderne. Leur prononciation, nécessairement
hypothétique car aucun enregistrement audio ne nous est évidemment par-
venu, sera détaillée dans les paragraphes suivants.

e Les 7 voyelles peuvent étre bréves (prononcées rapidement) ou longues
(prononcées plus longtemps).

1. Nous verrons plus loin qu’il a comporté des lettres archaiques qui ont disparu assez
tot.



E ¢ Oo A o | Y v H n Qo

Bréves Bréves ou longues Longues

Le dictionnaire donnera la quantité (longue ou bréve) des voyelles s’il y a
un doute : @ désigne un o long et & un o bref.

e Les trois consonnes doubles & = x+0, | = n+0o et la problématique
lettre { qui était anciennement ? 6+3, qui s’entendait [zd] (cf. § 1.4), et qui
a fini par se prononcer [z] ? vers le 1v® siécle avant J.-C. (cf. |9] p. 167). Dans
I'apprentissage scolaire frangais, on la prononce (a tort) [dz].

Z7 | 28 | v

e Les trois consonnes aspirées, c’est-a-dire suivies d’un souffle : ©,
(son [th]) , @, ¢ (son [p?]) et X, y (son [k?|). Mémes les linguistes s’accordent
a dire que le terme aspirées est fort maladroit.

09 | o | Xy

Le son [p?| était donc & l'origine un p suivi d’un souffle, quasiment comme
un [f] formé en rapprochant les deux lévres plutot qu’en posant les dents du
haut sur la lévre inférieure comme on le fait en frangais. C’est le . [ful
japonais.

La lettre sigma X, o peut parfois s’écrire C, c : c’est le sigma lunaire (cf.
illustration, église Saint-Sépulcre a Jérusalem). Il en reste une trace car en
fin de mot, la lettre o s’écrit ¢. La version lunaire de epsilon € existe aussi :
e. C’est le symbole € de I'appartenance en mathématiques (initiale de ¢oti :
« il est »).

2. Une des preuves de cela est que 'impossibilité de maintenir vo est bien attestée :
le verbe composé cuoTtéhhw = cuv+oTtélhw (rassembler) en est un exemple. Or voila, le
verbe composé cuv+{ntéw (rechercher avec) s’écrit culntéw et non *ouvintéw; si { avait
été 840, le v de ouv se serait maintenu, comme dans le verbe cuvdéw (lier ensemble).

3. On le sait grace a des fautes d’orthographe ! Le mot dvofoocypoic (marche d’escalier)
se prononce [anabazmouss] (cf. § 1.4) et on l’a vu écrit ANABAZMOTYZX.
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De plus les Francais, et uniquement eux, ont pour habitude de noter €
(béta bouclé) la lettre B quand elle n’est pas initiale : nous n’utiliserons pas
cette habitude pour des raisons pratiques.

La lettre n s’écrit aussi @ (pi dorien, ou pi bouclé), surtout en écriture
manuscrite. Cette forme est parfois utilisée en Physique.

1.2 D’anciennes lettres grecques disparues

Le digamma est certainement la lettre ancienne disparue la plus
célébre. Elle se prononcait comme le son [w] dans ouate. Elle a
souvent donné naissance a la lettre v dans de nombreux mots latins

tels que wideo (je vois), qui provient du grec €idov < *Fetdov.
La forme de la lettre g fait penser a deux I' superposés, d’olt son nom. Sa

graphie cursive prend la forme G, qui ne doit pas étre confondu avec le sigma
final ¢ ni avec le stigma « (cf. plus bas).

Le yod (ou yot) est la seconde lettre disparue la plus connue des
ouvrages de grammaire grecque. Contrairement au digamma, on n’a
jamais pu retrouver de trace écrite de cette lettre : on ne sait donc
y pas comment elle s’écrivait ! Le nom yot lui-méme est une invention
récente (XI1x° siécle), emprunté a l’alphabet allemand (c’est le nom

de la lettre 7).
Il est d’usage de la noter y ou bien j. Elle se pronongait comme le son final du

mot quille. On a la preuve de son existence grace a I’étude des conjugaisons,
des racines indo-européennes et des poésies épiques ol les vers étaient soumis
a des régles strictes : méme non écrite, sa présence se déduisait en comptant
les longueurs des vers. Par exemple, *jnnop a donné finap (le foie) : en latin,
il se dit jecur.

Le Qoppa représentait peut-étre le son [k] prononcé plus en ar-

? riére la gorge, son présent par exemple en arabe (lettre & (gaf)). Il

a bien str donné naissance a la lettre latine Q.
Aujourd’hui inusité, il n’est utilisé que pour représenter le nombre 90. Dans

ce cas, il prend une autre forme : 4.

Le Sampi n’est utilisé que pour représenter le nombre 900. Comme

le qoppa, le sampi avait une forme différente (ressemblant a T)

avant qu’il ne désigne uniquement un symbole numéral ; sa pronon-

ciation était peut-étre [ts] (lettre ¥ (tsade) en hébreu) ou [$] (s

prononcé en arriére de la gorge comme la lettre o (sad) en arabe).
Notons au passage qu’en hébreu aussi les lettres jouent aussi le role de numé-
rales et que, le hasard faisant bien les choses, 900 est représenté par y (forme
du tsade quand il est en fin de mot).

Le Stigma est la ligature d'un sigma (anciennement écrit c) et

q d’'un tau t. Il est souvent confondu avec le digamma cursif G qui
sert & représenter le nombre 6, et davantage encore avec le sigma
final c.



Il y en a d’autres, plus obscures : le héta F (qui représentait une aspiration
et qui s’est transformé en esprit rude), le san, le digamma pamphilien...

1.3 L’écriture grecque

A Dorigine, le grec était monocaméral, comme le sont encore I’hébreu et
I’arabe : on écrivait tout en majuscules. De plus, il n’y avait pas d’accent
et on collait les mots les uns a la suite des autres, sans espace. On trouve
méme des inscriptions en boustrophédon ol les mots sont disposés d'une ligne
a lautre, a 'endroit, puis a 'envers, comme s’ils avaient été semés par un
agriculteur parcourant son champ sillon par sillon sur un beeuf (Botc : beeuf,
oteogY| : action de trourner, ou I'on retrouve la racine tpon- de héliotrope.

=

C’est bien plus tard (1x®-X¢ ap. J.-C.), a force de recopier des textes grecs
que les copistes ont inventé les minuscules : on donne en exemple ci-dessous
I’évolution du = en &. C’est aussi a cette époque que les savants du Moyen-age
ont systématiquement accentué les textes en grec (cf. § sur 'accentuation).

Manuscrit de 1544 (Eusébe de Césarée)

On note la présence de ligatures, qui ne sont plus d’usage actuellement.
Elles permettaient un gain de place (le parchemin cotitait cher) et de vitesse

d’écriture. Par exemple : - (mepl), . (toD) et - (yerpdvwy).
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LIST E des principalés Liaifons ou

Abbréviations Grecques, dont la
connpiflance eft néceflaire pour la

leGture des Auteurs.

fignific.
H MR,
N oy,

Figure

o,
ap.
dvron,
par,
wap.
e,
ey
.
vireTal,
N,
ek,
Na,
i,
Sur,
dug,

sa es s ®» es ss *e s

.
.
]
.
.
.
.
.

FRERRTEPEVLLL fE

Figure fignific.
Ha,‘j' T HEAA,
Mo 2 pen,
Figure .. fignifice 2 : ud
I T T whw 3 pw
‘thf)' ;o erar. ¥ L oy
&, o o
a1 dm, - AT T
%o el o 1 wawn
. 1 e ad i e
SHw o+ e @b+ mapa.
e fpos - ap- 1w
e : a‘.ﬂ.}.' 'ng N m.fl.
St xal, wds 1w,
e o wan mex: 1 wp.
D onad, ey L mpo,
x%w : xadw, aeds 2 TPVt
:@S’ 2 KEPLARION, & v obi
s I ,.«,5,; a . . owd.
1 paTen A oo
:? : Ffﬁ't‘a:; o #ararf :
B [ - ¥ .

é!“ls‘_hg.'l_ﬂé_ -i:)og_

a5
3

YRR S e

LIGNTORES oR ABBREYIATIONS
in Ancient Greek MSS. & Editions.

@’ wpwros | xHe. xav | o, oo
a¥  wgwrs | % xaza || s, T
av mydTw J(,?Xxepci)alor X X
. a | xS, xawy || Coo- Cw
M. QAN | Doy peappatav| D) T, Ta:
Ao, av | u8. % neld | = Tals
g+ ap | 1o, g pev. ptv | Tav radba
758 pap 4. pevos | F, TE
;‘50.)& P HETQ ;—; zJ. Ty

). 288 yE0 | L 22 g . THS
773‘, )}j'zeg'fu w58, wiw | A, P:Z} T, Z‘(
7. »ie. _ o |3 % 0
J. de o":j, '3 oiov. ov |+ g ToV
N, Jev | @~ os|% 5 5
Al JI:. dia | 8. 0n¢. ov.ovx |3, ’@ 7.9
dfs. dio |Ffe dxravdeoinal ©. s, Tpo
{. .. al|AF odros | @ TS, T
). Evar | @0 7). mwap 5, T@
<, éx (@Va. waga 23 7 rar
bW, exex|wé.  wep|Ly. v w
o w. év | meb, wEev |, w. vy
ok 8. it|aw 7o | Ra v @
ol emeidy | awols wwevs wp vwep
'*i(g. gmev | &, PO || ts. tom1, vs, voy
wlt, i | ¥, gar | X, xap:
6%, o | Cav. caira | X° X, X°
& ds. ev, evs |, ot | X X P4
k. lw. 5. pr |94, oBa: | &, @
So.h'rﬂpo.;pw 0. 6.0, v | 95, yedgeTas
¢, 721 xai | ar, ow 'Ml’. Yyar
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fignific.
Talg.
TV,
i
Titte
~
™e.
T,
os,
TO ;.
T,
~

Tak
Tar
Lo

v,
ula,
Xaf-
Xapis
o
xs Uy, . -
Xdue

e,
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1.4 Les prononciations possibles

Maj. | Min. | Nom Prononciation possible
A o alpha IO [al
B B béta Bijta [b] (v en grec moderne)
r Y gamma | YU [g] (comme dans gare, jamais j)
A 0 delta OENTL [d] (le th de that en grec moderne)
E € epsilon | € {uhov [é] : & pas trop fermé, bref
Z 4 zéta (it [z], [zd] (z en grec moderne)
H n éta fita [&] : & fermé (cf. péril) long (i en grec moderne)
S} O théta VjTa [th] : t + souffle (le th de truth en grec moderne)
I L iota iTa [i]
K % kappa XA (k]
A A lambda | AduBda [1]
M U mu o [m]
N v nu ) [n]
= 3 ksi & [ks] (jamais gz comme dans ezxercice)
) 0 omicron | 6 Uxpov [8] : o fermé bref (comme dans mot)
I T pi i (p]
P e rho 0 [r] (roulé)
by o /c| sigma olypa [s] ([z] avant une consonne sonore (cf. § 1.5))
T T tau oD [t]
T o) upsilon | O Quidy [i] comme dans sur (i en grec moderne)
) o) phi o]} [pt] : p + souffle (f en grec moderne)
X X khi G [kt] : k + souffle (en grec moderne : cf. ich ou ach)
1 1) psi i [ps]
Q ® oméga | & Uéya [3] : o ouvert long (comme dans sort)

La prononciation souvent enseignée en France est dite érasmienne, établie

par ERASME & la Renaissance (Xv¢ - XVIe siécles). Elle ne peut étre qu’ap-
proximative : il semblerait par exemple que ¢ se pronongait plutét comme
un p aspiré, ou si 'on préfére comme le son que 'on émet quand on souffle
sur des braises, en rapprochant les deux lévres.

e Absences de voyelles nasales

Il est certain qu’il n’y avait pas de voyelle nasale [&, &, &] au temps de
Platon : av se prononce dans le mot platane, pas comme dans maman. C’est
toujours ainsi en grec moderne.

Exemple 1. dvipwnog se prononce [an’tPr>pdss] et signifie homme, étre
humain. 11 a donné le mot anthropologie : I’étude de I'espéce humaine.

Exemple 2. [Toceddv se prononce [Pésséiddn’] ou [P8ssiddn’] et non
[Pozé1dd] comme en francais : c¢’est le dieu des mers, frére de Zeus.
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e Les voyelles

Les voyelles o et 1 se prononcent sensiblement comme en francais. Rappe-
lons qu’en grec ces voyelles peuvent étre longues ou bréves (comme le v). Si
le francais ne marque pas vraiment cette différence, dans d’autres langues ce

caractére est important : cf. ship / sheep en anglais. En arabe, les lettres |
(alif), ¢ (wa) et s (ya) sont des a, ou, ¢ longs tandis que les bréves cor-

respondantes ne sont que des diacritiques, qui ne sont méme pas écrits en
général (sauf dans les textes religieux).

La voyelle T, u a dii se prononcer trés anciennement [ou], puis s’est
finalement prononcée [i], comme en francais. A partir du X¢ siécle, elle a
commencé a se prononcer [i], ce qui est toujours I'usage aujourd’hui en grec
moderne. Quand un mot frangais vient du grec et contient un g, c’est que le
mot grec dont il est issu comporte un v.

Exemple. Unvoc (le sommeil) a donné le préfixe hypno- (I’explication du h
sera donnée a la section 3.2).

Si la voyelle O, o est toujours bréve et plutot fermé (sans 1'étre trop), la
lettre €,  est quant a elle toujours longue et ouverte (comme dans crosse).

De méme, le E, € est toujours bref (d’ott son nom, &€ Gihov : le é simple,
sans rien) et plutdt ouvert (sans 'étre trop) et le H, n est exclusivement long,
et fermé. Aujourd’hui, H, n se prononce [i], preuve qu’il a dit se prononcer
comme un é trés fermé assez vite.

e Les diphtongues

Les diphtongues® telles que au ou eu devraient se prononcer [a°®] (ou
[a°]), [é°u] (ou [&°]). En grec moderne, on prononce ces deux diphtongues
[av] (ou [af]) et [év] (ou [&f]). En revanche ou se prononce [ou], méme
en grec moderne.

Les diphtongues o, €t et ot se prononcent (en France) [aille], [eille]
et [oille] méme s’il est fort probable que Platon les ait prononcées [a¢],
[&] (tres fermé, proche du [i]), et [0®] respectivement. Une indication de ce
fait est, par exemple, que César s’écrit en latin CESAR (prononcé kaéssar)

4. Un son se pronongant en une seule syllabe mais dans lequel on entend deux voyelles.
Par exemple le son [aille] (on entend un A et un I, mais ce n’est pas le son dissyllabique
A-T).
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et qu’il s’écrit en grec KAIYXAP. Les Grecs modernes prononcent quant a eux

[e], [i] et [i].

Diphtongue prononciation prononciation | prononciation

scolaire (érasmienne) restituée moderne

ot [aille] [a®] tres serré [e]

o [o] [aou] / [a°] [av]/[af]

€l [eille] [é] trés serré [i]

g [eu] [&ov] / [&°] [ev]/[&f]

ot [oillel [0%] trés serré [i]

ou [ou] [ou] [ou]

On trouve aussi la diphtongue nu qui se prononce comme €v, mais plus
longuement.

Les diphtongues 7t et wt ont existé a date ancienne : on les trouve dans
I'Tliade et 1'Odyssée d’Homeére®. Mais assez rapidement, le iota n’a pu se
maintenir a coté de voyelles longues (dont n et w mais aussi certains o) et
s’est ratatiné en une marque résiduelle, que ’on ne prononce plus : 7, o et
o On dit qu'il est souscrit.

Exemple. Le mot &8w se prononce [ad3] (et signifie je chante : cf. aéde en
frangais). La présence du iota souscrit prouve que le o est long.

En majuscule, 'usage est de le rétablir a sa place initiale (on dit qu’il
est adscrit), mais on ne le prononce toujours pas et ne peut recevoir aucun
diacritique (accent ou esprit, cf. § 3).

Exemple. Le mot "Adw se prononce toujours [ad3]. Si l'alpha avait été
bref, le mot ce serait écrit *A{dw et ce serait prononcé [aid3].

e Une particularité de la lettre I', v

La lettre I', v qui habituellement se prononce toujours [g] comme dans
gare, se prononce [fi] (c’est-a-dire comme le gn de agneau) quand elle est
suivie d'un vy, d'un x (et donc d'un & = xc) ou d'un y (consonnes appelées
occlusives vélaires : cf. la section 1.5 suivante).

Exemple. £yy0c se prononce quasiment comme [én’guss] (et signifie proche,
dans le temps ou dans I'espace).

Activité. Lire les mots suivants, et deviner leur sens. Il y a des petites
indications !

5. Ces ceuvres sont anciennes (VIII® av. J.-C.) et le grec utilisé est une langue artificielle,
mélange de divers dialectes, qui n’a jamais été parlée.
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— AOHNA est une déesse célébre (en majuscule, 'usage est de ne pas
noter les accents).

— ®udoogog : Platon et Socrate en étaient.

— ®uhbécogot : c’est le pluriel du mot précédent.

— YOQKPATHY est un philosophe célébre qui n’a cependant rien écrit de
lui-méme.

— Boothelc signifie roi et a donné un prénom et un type d’église (ot est
enterré un roi justement).

— EAAAY : c’est le nom de la Gréce en grec.

— OIAIITOTY est un héros mythologique tristement célébre pour avoir,
sans le savoir, épousé sa mere aprés avoir tué son peére.

— XoiyE est un animal mythologique (féminin, en grec) qui a posé une
énigme au personnage précédent.

— dyyeloc signifie messager et a donné le nom ange (messager de Dieu).

— “A1dng est le dieu des enfers. Attention il y a un piége pour la pronon-
ciation (regarder la place de Iesprit et de I'accent).

1.5 Un peu de phonétique pour classer tout ca

En phonétique articulatoire, on classe les consonnes selon plusieurs cri-

teres, dont

— Le point d’articulation désigne la partie du corps qui va créer le son.
Une consonne peut donc étre labiale si elle prononcée par les lévres
(comme b ou p), dentale (comme d ou t), vélaire si la langue s’appuie
sur le voile du palais (comme g ou k), etc.

— Le mode d’articulation désigne la fagon dont le son a été produit.
Ainsi, une consonne peut-étre occlusive si l'air est totalement blo-
qué avant d’étre subitement relaché (comme pour p, k ou t), spirante
quand au contraire il peut s’échapper (comme dans [1]) car les or-
ganes phonateurs se rapprochent modéremment, roulées, etc.

— La phonation qui peut étre sonore (ou voisée) ou sourde (ou non
voisée) selon que les cordes vocales vibrent ou non. Par exemple, le
son [g] les fait vibrer, tandis que le son [k] les laisse inertes.

Les occlusives orales

Une consonne est dite occlusive orale quand sa prononciation bloque mo-
mentanément le passage de 1’air, avant un relachement soudain de ce blocage
se faisant par la bouche. Outre les sonores et les sourdes, on distingue aussi
celles qui sont suivies d’un souffle : on les qualifie d’aspirées. Dans chacune
de ces catégories, on distingue le point d’articulation (cf. ci-dessus).
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vélaires | x [k] v Lgl y [kb] vélaires | @ [d]
labiales | w [p] B [b] ¢ [p*] labiales | © [m]
dentales | 1 [t] 0 [d] O [th] dentales | v [n]




Les occlusives nasales

Quand lair est relaché progressivement par le nez, I'occlusive est dite
nasale. L’alphabet grec ne comporte que deux telles consonnes, toutes deux
sonores : [m] et [n]. La vélaire nasale [f] (comme dans agneau) se ren-
contre en grec (Yy, yx, vy cf. fin du § 1.4) sans toutefois avoir une lettre la
représentant.

Les liquides

Quand P'air, au lieu d’étre totalement bloqué comme pour une occlusive,
s’écoule de la trachée a la bouche, on parle de consonne liquide. Le grec ne
comporte que deux consonnes liquides : A qui est spirante et p qui est roulée.
On rappelle que p est un R roulé, beaucoup plus proche d’'un L pour notre
oreille de Frangais que de notre R dit grasseyé (en tout cas a Paris), qui n’est
de ce fait pas une consonne liquide. Les deux liquides A et p sont toutes les
deux sonores et ont un point d’articulation alvéolaire : la langue s’appuie
juste derriére les dents de la méachoire supérieure.

Dans la morphologie verbale grecque, les consonnes A, u, v, p jouent un
role important quand elles terminent le radical du verbe : on les appelle
naturellement les liquides-nasales. C’est le cas, par exemple, des verbes

— ayyéMow (annoncer), qui a donné ange en frangais, celui qui annonce

la parole de Dieu.

— Véuw (partager), de méme racine que vouéc (paturage, division de

territoire) et vopoc (la loi).

— aives (faire voir), qui a donné phénomene.

— olpéw (prendre), qui & la voix moyenne prend le sens de choisir. Le

choiz se dit oipeoic et a donné hérésie en frangais : un hérétique est
quelqu’'un qui a choisi une autre doctrine que celle des catholiques.

Sonores | Sonores
alvéolaires | A [1] o [r]

L’unique fricative

Enfin, une seule consonne qualifiée de sifflante, o qui est une consonne
alvéolaire (cf. ci-dessus) fricative (resserrement plus ferme que pour une spi-
rante, mais moindre que pour une occlusive) sourde. Notons que le son [z]
qui est sa version sonore se réalise par un o suivi d'une sonore : par exemple,
0 hoytopde [logizmos] (le calcul) mais 16 dotu [astul (la ville). La lettre £
se prononce [zd] méme s’il est fréquent de la lire [dz] (en France), voire [z]
comme cela s’est certainement fait a partir du 1ve siécle av. J.-C. et comme
c’est le cas aujourd’hui.

Sourdes | Sonores
alvéolaires | o [s] o [z]

Les sons [f] et [v] sont aussi des fricatives : des labio-dentales sourde et
sonore respectivement. Mais le grec ne les utilise pas (on rappelle que ¢ se
pronongait [p] suivi d’un souffle, comme quand on souffle sur des braises).
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1.6 Utilisation en Sciences

Tout scientifique se doit de connaitre I’alphabet grec, il est trés utilisé.

Lettre Utilité possible en (liste non exhaustive) :
Mathématiques Physique-Chimie

A a angle, réel angle, radiation «
B Fonction B d’Euler radiation 8F /3~
'y Fet® I, Cste d’Euler v ~ 0.577 radiation
AD Discriminant, symb. de Kronecker Accroissement, dirac
Ec¢ réel proche de 0 permittivité du vide
ZC fct® de Riemann, racines n® de 1
Hn nombre proche de 0, ordonnée
SRV, angle, fonction de Jacobi température
It indice de sommation
K x forme de Killing
A valeur propre Cste cosmologique, longueur d’onde
M u moyenne micro-, perméabilité du vide
Nv variable d’une transf. de Fourier fréquence (en Hz)
= abscisse, fonction de Riemann avancement de réaction
Oo Domination et prépondérance
IIx Produit, 7 ~ 3.14
P P rayon en coordonnées polaires masse volumique
Yo Somme, écart-type
Tx taux d’accroissement constante de temps
T Fonction T de Heaviside
P ] nombre d’or, fonction d’Euler
Xy polynome caractéristique
) angle Fonction d’onde
Qw Univers, issue (probabilités) Ohm, pulsation

Activité. A votre avis, pourquoi certaines lettres grecques ne sont pas (ou
peu) utilisées en Sciences ?

1.7 Transcriptions usuelles pour les noms propres

Bien siir un o se transcrit par un a, mais certaines lettres sont pieges!

— La lettre c se transcrit par un x : César s’écrit Koiocap.

— La lettre h ne se transcrit pas, mais ch s’écrit y et th s’écrit V.

— Le groupement qu se transcrit par un x ou bien par un y. Par exemple,
Dominique donnera Aopuwixog (car vient du latin Dominicus), mais
Trn\éuoyoc a donné Télémaque (et non Télémache).
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— La lettre j se transcrit par un v : Jean s’écrit Twdvvne (loannes en
latin).

— La lettre v se transcrit par un  (ou parfois par un ou).

— Les lettres u et w se transcrivent par un ou.

— La lettre y se transcrit par un v : Cyrus s’écrit Kbpoc, mais attention,
un Y initial doit toujours étre précédé d'un H en grec. Donc, Yannick
ne peut pas s’écrire *Yavvixoc par exemple ©. Ce prénom est un dérivé
de Jean, on I’écrira donc avec un 1.

Terminaisons usuelles des noms propres :

1. En grec ancien, un nom propre masculin se termine en général par un
¢, un v ou un p (ce n’est plus le cas en grec moderne).

2. En grec, un nom propre féminin se termine souvent par un o, un n ou
un , mals peut aussi se terminer par un v, un g ou un c.

En tout état de cause, en grec ancien, un mot (quel qu’il soit)
ne peut se terminer que par une voyelle, ou bien par les seules
consonnes v, p ou ¢ (et donc aussi par un & ou un ), mais jamais
par un { qui provient de 6+03 et non de 8+o (cf. § 1.1).

Activité 1. Lire les prénoms grecs suivants, et trouver leur correspondance
en frangais (colonne de droite : masculin, colonne de gauche : féminin).

“Extwe Eiprvn
Aythhete "Towc
ANEEavBpOC Oduig
dilrroc Adnva
Twdvvng Kooodvopa
Aéavdpoc Hoed
Adgpvig Xhon

Activité 2. Ecrire votre prénom en grec, dans la mesure du possible et en
se servant des régles usuelles ci-dessus.

6. L’astérisque, on le rappelle, signifie que le mot écrit n’existe pas (ou plus).
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. (4 4
2 Quelques racines grecques : glla TLVEQ

2.1 Activité sur des étymologies faciles

En grec, étuyoc est un adjectif signifiant vrai, véritable.

Activité 1. Compléter le tableau grace a un dictionnaire grec-frangais.

Mot en grec | qui se prononce | qui signifie | a donné en frangais :

{rroc

TOTOUOC

(ofelVIe]

YeOvVoC

YUY

Guy

{ooc

ywvia

Bdvotoc

olc / pvoc

avipwnog
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Activité 2. Il n’y a pas de lettre V en grec, mais dans beaucoup de langues,
les lettres B et V sont trés proches (espagnol, hébreu, ...). Remplacer les
lettres 3 par des v et deviner le sens des deux verbes suivants. Vérifier ensuite
dans le dictionnaire :

— |Baives | (indication : enlever la terminaison - qui est propre au grec,

pour rajouter une terminaison d’infinitif en francais, et prononcer ot
comme en grec moderne : é).

— |Bovhoya | (indication : enlever la terminaison -opon qui est propre au

grec, pour rajouter une terminaison d’infinitif en frangais).
uel mot en francais (qui commence bien par un B) vient du verbe BolOlouot ?
¢ M

2.2 Etymologies des noms composés

Activité 3. Associer a chaque mot de la colonne 1, un ou plusieurs mots de
la colonne 2 afin de former un mot existant en francais (on pourra s’aider du
dictionnaire).

colonne 1 colonne 2
Tepl AOYOC
oo OXENOC

OLd VYepuog
el UETEOV
{ooc HEPUAY)
qpdy v Bedc
UOLE pofog
uboc pihog
Y] Yévotoc
ToNOC YEVOC
dyopd ywvia
UOVOC YedSua

Mots formeés :

19



2.3 Etymologies rencontrées en Mathématiques

‘Mathématiques‘ vient du verbe povddvew, dont le radical est *pod (le

-v- et le -av- sont des infixes assez fréquents dans les verbes”). Il signifie
apprendre, comprendre. Le mot éleve se dit padntrc, et lecon se dit pddnuo
meéme en grec moderne.

‘ Arithmétique ‘ vient du mot apridudc qui signifie nombre, sous-entendu en-
tier, les Grecs ne connaissaient que les entiers. Leurs rapports étaient connus
et avaient des noms mais n’étaient pas considérés comme des nombres.

Théoréme | a la méme racine que le mot thédtre : le verbe Vewpéw signifie

contempler, regarder. Le suffixe -po est fréquent : il marque un état fini,
I'objet obtenu aprés I'action désignée par le verbe. Ici Yewprjuo est donc
quelque chose que l'on contemple : un spectacle. Le méme phénomeéne se
produit avec le mot poéme : noiéw veut dire faire, donc un nofnua c’est une
création, une ceuvre.

’

umo, Umép, mapd, enl| sont des prépositions dont le sens le plus courant

est en dessous, au-dessus, le long de, sur. On les trouve dans de nombreux
mots : hypoténuse, parabole, hyperbole, épigraphe.

uovog et fooc| sont des adjectifs dont le sens est unique et égal. On les

trouve dans les mots monéme (expression ne contenant qu’un seul terme) et
isométrie (transformation géométrique conservant les distances).

Parallele| est un terme bien connu de la géométrie. Il est composé de
la préposition mopd déja évoquée (le long de, pres de) et du pronom (dit
réciproque) dAAAAwv qui signifie les uns les autres.

E—
=

\/\/

Asymptote | est un terme que ’on rencontre dans 1’étude des fonctions :

une droite asymptote est une droite dont la courbe d’une fonction « se rap-
proche de plus en plus ». Le verbe nintw signifie tomber. La préposition cOv
(oUu devant une labiale, comme en francais) signifie avec, ensemble. Ainsi,
oluntwolc est une rencontre (en francais : tomber nez a nez avec quelqu’un).

7. Ainsi les verbes havddvw (passer inapergu), muvddvopor (s’informer) ou encore
TUYYGVe (se trouver) : *vy/*vx/*vy s'écrivent vy /yx/yY.
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Le préfixe &- est le célébre privatif : une droite asymptote est, étymologique-
ment, une droite dont la courbe se rapproche sans la rencontrer, ce qui est
au passage mathématiquement faux (cf. illustrations).

‘ Polygone, polyédre ‘ ont en commun I’adjectif bien connu toAl¢ qui signi-
fie (entre autre) nombreux. Le mot yovia signifie angle, coin et est apparenté
au mot yowu (le genou). Quant a €dpa il désigne tout objet plan pour s’as-
soie : une chaise, un siége. On le retrouve dans cathédrale (ou se trouve le
siege de I'évéque), préfixé par xatd qui indique ici un mouvement de haut en
bas. Pourquoi un H & cathédrale alors que xoatd s’écrit avec un t et non un
9 7 Parce que €dpo commence par un esprit rude * qui marque une aspiration.
Ainsi, nous devrions écrire *polyhédre, ce que font d’ailleurs les Anglo-Saxons :
polyhedron.

@

2.4 Etymologies rencontrées en Physique-Chimie

‘Thermodynamique‘ vient de l'adjectif Vepudc (chaud) et de SOvopic (la

puissance.

— L’entropie est une grandeur qui mesure le désordre d’un milieu. Le
verbe tpémety signifie tourner (un héliotrope est une fleur qui se tourne
vers le soleil), et évtpony| désigne le changement de disposition, d’état.

— L’enthalpie est une grandeur liée a la chaleur (9éAmoc) : a pression
constante, la variation d’enthalpie est la I’énergie nécessaire pour que
le milieu garde une température constante.

— Adiabatique est un adjectif qualifiant une transformation au cours
de laquelle il n’y a pas d’échange de chaleur avec le milieu extérieur.
Le verbe [aivewv signifie marcher, et Patédc signifie donc accessible,
ot l’on peut marcher. Ainsi, Swfoatédc signifie que 'on peut traverser
(penser au préfixe 818 dans diagonale). Le préfixe privatif &- termine
I’explication.

— Isotherme, isobare, isochore. L’adjectif icoc signifie égal tandis
que Vepuog veut dire chaud. Un sac isotherme est un sac qui garde
la méme température. Quant a Bapic il veut dire lourd (comme dans
barycentre) donc une zone isobare est une zone ot l'on trouve la méme
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pression atmosphérique. Enfin, y&poc désigne région de ’espace, ainsi
une transformation isochore est une transformation qui se fait a vo-
lume constant.

‘Stoechiométrie ‘ vient de octovyciov qui signifie élément. La stoechiométrie
est la technique permettant d’équilibrer une équation chimique en pondérant
les composés par des coefficients. Par exemple,

CH4 + 202 — C02 + 2H20

est I’équation de la réaction chimique décrivant la combustion du méthane
dans le dioxygéne.

Méthylique | qui peut désigner 1’alcool primaire le plus simple H-COOH
vient du verbe pediw signifiant étre ivre.

Phosphore | est I’atome de symbole P. Son nom signifie littéralement por-

teur de lumiére : p&c (pwtoc au génitif) est la lumiére et le verbe gépw veut
dire porter : gopdg signifie qui porte, et @popog est le tribut de guerre, ce que
'on apporte aux vainqueurs. A noter que 1’équivalent latin de phosphore est
Lucifer (luz (lucis au génitif), la lumiére et ferre, porter, comme en grec!).

1 18
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Les halogénes‘ sont des atomes situés dans l’avant derniére colonne (ap-
pelée groupe 17) du tableau périodique des éléments chimiques. Le nom ha-
logéne signifie littéralement qui donne naissance (yévoc) au sel (&\¢). En
effet, le sel de cuisine est le chlorure de sodium Na Cl. Plus généralement,
les halogénes réagissent souvent trés fortement avec les métaux pour donner
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des composés appelés sels. On retrouve dans dh¢ le méme phénomeéne linguis-
tique rencontré au § sur les étymologies mathématiques : ’aspiration est un
ancien s disparu, la racine indo-européenne étant *sehl, qui a bien str donné
notre sel. Ce mot GA¢ est remarquable : c’est le seul mot de la langue grecque
dont la racine se termine par un A. En frangais, on trouve halieutique (qui
concerne la péche) ; halothérapie (traitement par le sel), halométrie, etc.

— Le fluor vient de gAbw qui veut dire sourdre, couler en abondance.
L’atome F a ainsi été nommé car I'un des premiers composés le conte-
nant (la fluorine) servait a dissoudre les impuretés en métallurgie. Le
difluor F5 est un gaz trés toxique qui réagit violemment avec les autres
composés : c’est pourquoi Ampére avait proposé d’appeler phtore
I'atome de fluor : @Obpoc signifie destruction. Notons au passage le
phénomene linguistique de dissimilation des aspirées *phthore>>phtore,
connu sous le nom de loi de Grassmann.

— Le chlore est un gaz toxique de couleur verdatre. L’adjectif yAwpdc
signifie vert tendre, comme la jeune pousse. Il a donné le prénom Chloé,
mais aussi le mot chlorophylle (@Ulhov est la feuille).

— Le brome est réputé pour sentir trés mauvais. En grec, BpéSuog signifie
puanteur.

— L’iode forme un liquide de couleur violette : le diiode I;. En grec,
violet se dit &)0ng.

— L’astate est un composé instable : de 14 son nom & + otdoLc.

2.5 Des étymologies plus difficiles

Des mots détournés ou bien cachés

Apocalypse | (Anoxdhuic), mot aujourd’hui synonyme de catastrophe,

jugement final etc. Pourtant la racine de ce mot est bien connue : xoAUnTw
signifie envelopper, cacher. Dans I’Odyssée, la nymphe Calypso cache Ulysse
dans sa grotte pendant sept ans. Le verbe xpUmtw est sensiblement proche et a
la méme signification : la cryptologie est ’étude des messages secrets. Quant
au préverbe ané il rend compte de l'idée d’éloignement. L’Apocalypse est
donc le fait d’éloigner I'enveloppe, autrement dit de dévoiler : ¢’est le moment
de la révélation dans la Bible. Aucune idée sous-jacente de catastrophe, donc.

B d
]

Ecureuil | a une étymologie qui ne se laisse pas trouver si facilement.

Pour I'attraper, on se rappelle qu’en anglais, écureuil se dit squirrel, et que
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ces petites bétes forment la famille des sciuridés. On pourrait étre étonné de
ce E qui se substitue au S, mais se serait oublier les nombreux cas similaires :
Espagne (FRA) / Spain (ENG), spirale (FRA)/ espiral (ESP), esprit (FRA) /
spiritus (LAT), écharpe (FRA) / scarf (ENG) etc. Ce phénomeéne linguistique
s’appelle prosthése® En grec, écureuil se dit oxiovpoc : oxd signifie ombre
et ovpd, c’est la queue des animaux. Un écureuil est un animal qui fait de
I’ombre avec sa queue! En latin classique sciurius a donné sciuriolus en latin
vulgaire, puis escuriuel en vieux frangais avec sa prostheése.

Le mot ovpd a donné ouroboros, le célébre serpent qui se mord la queue.
Le mot Bopdg signifie vorace, ce qui n'est guére étonnant puisque 3 s’est
prononcé [v] assez tot en grec : la proximité linguistique entre Popdg et
vorace devient évidente.

Remarquons enfin que chat se disait en grec ancien ofAoupog : c’est un
animal qui remue la queue continuellement (c’est le sens de 1'adjectif ci6hoc).

est un adjectif désignant quelqu’un de fort, insensible & la dou-
leur (physique ou morale), peu attaché aux biens matériels. Pourtant son
étymologie n’a rien a voir : otod désigne le portique, la galerie a colonnades.
En effet, le philosophe Zénon de Kition (~334 - 262 av. J.-C.) enseignait sous
un tel portique qu’il est préférable de rester rationnel et de ne pas étre esclave
de ses émotions. Ses disciples se faisaient donc appeler ceuzr qui sont sous le
portique, autrement dit les stoiciens. Ce portique devait étre trés coloré car
il était désigné par otod mowihn (le portique qui est bigarré) : on I'appelle
donc le Peecile en francais. A noter que pecile est aussi le nom d’un genre
d’oiseaux regroupant des mésanges : certainement & cause de leur plumage
bigarré.

8. Littéralement : action de poser %éowc (du verbe tidnuL poser) tout contre mpbe.
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a contre toute attente la méme étymologie que cybernétique.

En effet, xuBepviw veut dire diriger, piloter (un bateau). Le xuBepvitng est le
pilote. Les consonnes [g] et [k] sont proches phonétiquement : ce sont deux
occlusives orales vélaires et ne se distinguent que par leur phonation (I'une
fait vibrer les cordes vocales, 'autre non). Quant a la proximité phonétique
des deux labiales [b] et [v], elle n’est plus a prouver !

Supplétismes

Un verbe est dit supplétif quand il emprunte plusieurs forme dans sa
conjugaison. Par exemple, le verbe aller prend au moins trois formes diffé-
rentes : vais, allons, irai. Ce phénoméne, appelé supplétisme, est fréquent en
grec, particulierement pour les verbes anciens dont le sens est basique : voir,
aller, manger, etc.

| Le dromadaire | est réputé pour courir; il sert de monture, comme les
chevaux et sa vitesse de pointe est de 70 km/h. On reconnait la racine drom
présente dans hippodrome (lieu ol courent les chevaux). Or voila, il n'y a
pas de verbe? *dpbuw : le verbe courir est tpéyw et a l'aoriste de I'indicatif
(~ passé simple) €dpapov (la préfixe é- et le suffixe -ov sont propres a ce
temps).

‘Anthropophage‘ rencontre le méme phénomeéne de supplétisme avec le
verbe manger €oviety qui prend la forme gayeiv a 'aoriste : il n’y a pas de
verbe *cpécy(o. Le radical &vlpwrog est quant a lui bien connu : ¢’est I'homme.

‘Voir et savoir‘ sont syntaxiquement proches. Chose étonnante, en grec
aussi! Voir se dit 6pdewv (ou 6pdv aprés contraction) mais son aoriste est
i0elv, anciennement *fFidetv, qui a donc donné video en latin. Quant au verbe
savoir il se dit €idévou, avec la méme racine (F)18 donc. Précisément, eidévon
un ancien infinitif parfait du verbe voir, autrement dit cette forme insistait
sur le fait que l'on avait terminé de voir. Ainsi, pour les Grecs, quand on
avait fini de voir, on savait !

Des lettres disparues

est le mot anglais pour dire travail. En allemand c’est Werk. Le
mot grec est quant a lui €pyov : il a donné les mots énergie, ergonomique, etc.
Mais ce mot s’écrivait anciennement *repyov et donc se pronongait [wergon].
Les lettres g et k étant deux occlusives de la méme famille (les vélaires), la
deuxiéme étant la version sourde de la premiére, sa transformation dans les
langues germaniques n’est donc pas trés étonnante.

se dit olvog en grec. Sans surprise un digamma s’est fait la malle
il y a bien longtemps, et le mot s’écrivait *Fowog. Comme la diphtongue ot
a di se prononcer trés rapidement [i] (c’est le cas en grec moderne), la
transformation de olvoc en vin cesse d’étre mystérieuse.

9. On rappelle que l'astérisque * signale que le mot écrit n’existe pas ou n’existe plus.
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L’ceuf | se dit ¢)6v. Anciennement il s’écrivait *wriov, le digamma g per-
mettant de maintenir la présence du i : sa disparition en revanche a donné
naissance d’une diphtongue impossible *wt (un t ne suit jamais une longue) et
a forcé la souscription dudit 1. Ce digamma se trouve dans le mot équivalent
latin ovum, puis en francais dans les mots ovipares, ovule, etc.

vient du verbe grec €pnw qui signifie se trainer difficilement,

ramper. La racine indo-européenne est *serp- (on la retrouve en sanskrit
sdrpati). Le S initial s’est mué en une aspiration. Le phénomeéne n’est pas isolé
comme le montrent les exemples suivants. A propos de serpent, 'un d’entre
eux est bien connu pour faire sonner les derniers anneaux de sa queue : 10
xpotatov est la castagnette.

se dit éntd : il a donné le mot hebdomadaire. Ici la racine indo-

européenne est *septm (saptd en sanskrit). Ici encore le S initial laissé place
& une aspiration.

se comporte de méme : il se dit €€ et sa racine indo-européenne est
*sueks (sds en sanskrit).

Super | vient directement de Umép, ou 'aspiration s’est transformée ici
encore en s aprés passage au latin.

se dit de plusieurs fagon : 9vntéc qui signifie littéralement qui
peut mourir. Le suffixe verbal -t6¢c marque la possibilité, par exemple
— M est un verbe trés connu (il sert de modéle en grammaire) et signifie
délier ; Nutoc signifie qui peut étre délié. Ainsi le prénom Hippolyte :
celui qui peut délier les chevaux.
— Buvotéc signifie possible, car le verbe dOvopon signifie pouvoir / étre
capable. Il a donné dynamique en frangais.
Dans dvntog, le verbe est 9vijoxw (méme si en attique on utilise plutot son
composé anodviioxw). Mais il y a une deuxiéme fagon de dire mortel : potoc.
Anciennement, on disait *pﬁpouﬁg : la racine indo-européenne est *mirto-
(mrtd en sanskrit) qui a bien str donné mort en francais. Ici, le p n’a pu se
maintenir devant le {3, la langue grecque trouvant impronongable le phoneéme
[mb]. On remarque au passage une métathése *uBpotéc > *u[Bloptédc : ce
phénomeéne linguistique n’est pas isolé. Par exemple fromage vient du vieux
francais forma.
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3 Esprits, accents et ponctuation : ol Tévou

3.1 Les esprits

Dans le grec archaique, ou I'alphabet n’était méme pas encore fixé, une
ancienne lettre marquait une aspiration '° initiale : la lettre héta E, directe-
ment issue de l'alphabet phénicien et présente dans I’alphabet hébraique : 11
(het). Elle a trés vite disparu mais a laissé une marque en forme de croissant °
sur la voyelle qui commence un mot. Pour marquer I’absence d’aspiration, on
a inventé le symbole inverse : . Résumons : il existe deux types de diacritiques
qui ne sont pas des accents et qui ont disparu en grec moderne :

I’esprit rude I’esprit doux
10 mvebya ooy | 6 mvebuo Phdy

Exemples.
— fInnoc (le cheval) qui a donné hippodrome.
— ayopd (la place publique) qui a donné agoraphobe.

Les esprits !! ne sont présents que sur la premiére lettre d’un mot com-
mengant par une voyelle : l'esprit rude donne un h en francais alors que
I’esprit doux ne donne rien. Quelques régles simples gérent les esprits :

1. Si un mot commence par une diphtongue (donc deux voyelles '), I'es-
prit se porte sur la deuxiéme voyelle : par exemple olpavée (ciel).

2. Si un accent doit frapper une lettre surmontée d’un esprit, on écrit
d’abord l'esprit, puis ’accent : inroc.

3. Sur une majuscule, 'esprit vient se placer a sa gauche, et non au-
dessus : ‘Inmoxpdtng, Adnva.

3

4. Un mot commencant par un u portera toujours '3 un esprit rude : par

exemple V8wp, eau (qui a donné hydr-).

5. Un mot commengant par un p portera exceptionnellement un esprit
rude : c’est la seule consonne & posséder cette propriété. C’est pour
cela que tous les mots grecs commengant par un r s’écrivent rh (sauf
pour rythme ', mais en anglais on écrit rhythm!). Par exemple : petv

10. Méme les linguistes reconnaissent que ce terme est mal choisi : il s’agit davantage
d’une expiration qu’une aspiration.

11. En grec, on dit mvebpa : littéralement le souffle. Le latin a donc traduit spiritus, qui
a donné esprit en frangais, sans aucun rapport avec les fantémes, bien entendu.

12. Néanmoins, deux voyelles consécutives ne forment pas forcément une diphtongue :
par exemple detdc (aigle), et non *attdc.

13. La seule exception est le nom de la lettre v : O AoV,

14. Quand deux syllabes consécutives commencent par une aspiration, une loi phoné-
tique, dite de Grassmann, impose a l'une d’entre elles (souvent la premiére) de perdre son
aspiration. D’ott *rhythme>rythme. L’anglais n’a pas respecté la loi de Grassmann.
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(couler) qui a donné le fleuve Rhin (Rhein en allemand), mais aussi
rhume (nez qui coule), logorrhée (discours fleuve), diarrhée (no com-
ment), etc.

Souvent, un esprit rude est le signe d’une consonne anciennement dispa-
rue, typiquement un o ou un j (ancienne lettre yot). Par exemple le verbe
fotnue (placer) provient de la forme ancienne disparue *olotnu. Un autre
exemple : le verbe €one (ramper) provient d'un ancien *oépnw, qui a bien
str donné serpent. Enfin, finap, qui a donné hépatique et veut donc dire foie,
est un ancien *jfjnop. En latin on dit jecur. La présence du ¢ peut surprendre :
Pocclusive *k¥ de 'indo-européen ne s’est pas maintenue, ni en grec, ni en
latin. Elle a parfois été transcrite [k] (en ionien notamment), et parfois [p]
(en attique) '°. Et sans surprise, la racine indo-européenne de foie est *yek®r.

3.2 Les accents en grec ancien

Au temps de la Gréce antique, comme on I'a déja dit, les Grecs écrivaient
tout en majuscules, sans accent, sans espace entre les mots. Les accents ont
été retranscrits par les copistes et grammairiens du Moyen-Age, & partir du
VII® siecle seulement. Théoriquement les accents changent la hauteur du ton,
autrement dit, on doit lire la syllabe accentuée de fagon plus aigué (une
quinte au dessus semble-t-il). Mais de nos jours, le grec moderne se contente
de marquer un accent d’intensité (en parlant plus fort, comme en italien ou
en espagnol). On distingue trois accents en grec ancien :

— L’accent aigu (¢lévation de hauteur) : il peut se trouver sur n’importe
quelle voyelle, et peut se placer sur la derniére voyelle, ’avant derniére
(= la pénultieme), ou 'avant-avant derniére (= l'antépénultieme). Par
exemple : dvipwnog ('homme), dpdyvn (araignée), ayodoc (bon).

— L’accent circonflexe (élévation puis diminution de hauteur) : il ne
peut se placer que sur une voyelle longue, donc jamais sur un € ou
un o : en effet, il faut une certaine longueur pour pouvoir monter
et descendre le timbre de la voix. De plus, étant plus « lourd » que
I’accent aigu, il ne peut se trouver que sur la derniére voyelle ou bien
'avant-derniére. Par exemple : ypduo (couleur), Adnva.

— L’accent grave (absence de ton) : comme dans ITAdtwv xol Lwxpdtng.
Ce n’est pas réellement un accent car il se substitue & un accent aigu
positionné sur la derniére voyelle d’'un mot. En aucun cas un mot
terminant une phrase ne peut porter ’accent grave. Par exemple :

— On écrira Ot gprduol tod Hudaydpou xepdroudy ciotv (les nombres
sont la chose la plus importante pour Pythagore),

— mais on écrira Y10 tob [Tudaydpou @rrobvta ol dpriuol (les nombres
sont aimés de Pythagore).

15. Ainsi, comment ¢/de quelle maniére ¢ se dit mé¢ en attique, mais xéc¢ en ionien.
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Tous les mots grecs comportent un accent et un seul, exceptés
ceux d’'une courte liste appelés mots clitiques que nous verrons dans la section
suivante. Les entorses a cette régle ne sont qu’apparentes et s’expliqueront
dans la section sur les mots clitiques.

Notion de voyelle longue. On rappelle que certaines voyelles sont longues,
c’est-a-dire qu’elles se prononcent plus longtemps : c’est toujours le cas de 7
et w et parfois le cas de a, t et u. Les voyelles € et o sont toujours bréves. Le
dictionnaire indique, en cas de doute, la quantité des voyelles.

Reégle 2| dite de limitation. Comme dit dans la présentation des trois

accents,

— L’accent aigu ne peut remonter au-dela de la 3° voyelle (en partant de
la fin). Il peut frapper toutes les voyelles. De plus,

— Si la derniére voyelle est longue, 'accent aigu n’a pas la force de re-
monter en 3° place, et ne peut donc frapper que la derniére voyelle
ou 'avant derniére. Les exceptions ne sont qu’apparentes : on ex-
pliquera le cas de néiewe dans le § sur les déclinaisons.

— L’accent circonflexe ne peut jamais remonter au-dela de la 2¢ voyelle
(en partant de la fin). Il ne frappe que des voyelles longues (ainsi *&
et *6 sont impossibles!). De plus, si la derniére voyelle est longue,
I’accent circonflexe n’a pas la force de remonter en 2° place, et ne peut
donc frapper que la derniére voyelle.

— L’accent grave ne peut étre qu’en derniére syllabe, et remplace un
accent aigu, sauf quand le mot précéde un point ou une virgule ou
encore quand le mot qui suit est un enclitique (cf. section suivante). La
transformation d’un accent aigu en accent grave s’appelle la barytonése
(de Bapic : lourd, grave).

Exemple. Dans dvipwroc : méme s’il y a un o (longue), 'accent peut re-
monter trois syllabes en arriére, car la voyelle de la derniére syllabe est un
o, donc bréve. En revanche, dans aviedne, la derniére voyelle est longue, et
I’accent est obligé de redescendre en 2¢ place.

Régle 3. | Elle est trés célébre et porte plusieurs noms : loi de la pénul-

tieme longue accentuée, loi de la voyelle trochaique, loi cwtfipa, ... Si les deux
voyelles d’'un mot sont ~~ (longue-bréve) et si 'accent de ce mot doit frapper
l'avant derniére voyelle (qui est donc longue), cet accent ne peut étre qu'un
circonflexe. Cette loi ne souffre d’aucune exception.

Activité. Expliquer pourquoi les mots suivants sont mal accentués :
o *Ldwpatne, ol *aydvee, 10 *répetpov, el *ayadoc.
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3.3 Les mots clitiques

L’adjectif clitique vient du verbe xhivey ¢ : pencher, coucher qui a bien
entendu donner le verbe incliner, mais aussi le mot clinique (les malades sont
couchés sur des lits). On en distingue deux types :

— les proclitiques qui se « penchent » sur le mot qui les suit. Tels sont
el (si), oV (ne... pas), o, 1), ol, oi (le, la, les), év (dans), eic (vers), ¢
(comme/que).
— les enclitiques qui se « penchent » sur le mot qui les précede. Ils sont
plus nombreux : on recense ainsi
— les pronoms personnels indéfinis (quelqu’un, quelque chose) : Tic
(masc., fém.), T (neutre).

— les pronoms personnels ye, pou, pot (me, de moi, & moi), oe, cou,
oot (te, de toi, a toi).

— Certaines particules de liaison : ye (assurément), t€ (et), vuv (certes),
nep (tout a fait), xe, ...

— les verbes étre (eiw) et dire (@nut) au présent de I'indicatif (sauf a
la 2¢ personne du singulier).

Un proclitique doit étre considéré comme faisant partie du mot qui le
suit : ob Baive (je ne marche pas) doit étre compris comme *o0Baive. Ainsi,
un proclitique n’influe en aucune maniére ’accentuation. Le probléme réside
donc chez les enclitiques.

Un enclitique fait corps avec le mot qui le précede : x6pn tic (une |certaine|
jeune fille) doit étre compris comme *xépnuic. De 14 plusieurs conséquences :

— Une phrase ne peut en aucun cas commencer par un enclitique : sur
quel mot s’appuierait-il 7

— Un mot se terminant par un accent aigu n’a plus de raison de trans-
former son accent aigu en accent grave s’il est suivi d’un enclitique :
on écrira donc derdude tic (un nombre) et non pas *dpriuoc Tic.

— Puisque la place de I'accent se compte a partir de la fin d’'un mot, un
enclitique modifie I’accentuation. En particulier :

e Dans l'expression « dvipwnoc tic » qu’il faut comprendre (et lire)
comme *@vipwnooTtic, 'accent aigu ne respecte plus la loi de li-
mitation : il remonte bien trop loin! Pour palier ce probléme, on
rajoute un accent aigu : dvipwnog Tic.

e Dans l'expression « uddoc tic » qu’il faut comprendre (et lire)
comme *udYootic, I'accent circonflexe ne respecte plus la loi de
limitation : il remontre bien trop loin! Pour palier ce probléme,
on rajoute encore une fois un accent aigu : ubdoc tic. Il en va de
méme pour « pUdol Tiveg » qui s’accentue pbol Tivec.

16. Que ’on ne soit pas surpris de voir que le v de xAivew se transforme en t dans clitique :
[n] et [t] sont deux consonnes de la méme famille : les occlusives dentales.
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e Mais dans « Adyov Tiva » ou dans « Aéyog ou », sil’accent aigu est
encore trop loin, il est impossible d’écrire *Adydv tva ou *hdydc
uou : comment élever la voix deux fois suite? On distingue alors
deux cas.

(a) Si Ienclitique est dissyllabique, 'accent se reporte sur sa der-
niére syllabe '7 : il est aigu sur une bréve, et circonflexe sur une
longue. Aussi écrira-t-on Adyov tvéd et Aoywv Tvisv.

(b) Si Ienclitique est monosyllabique, sa seule syllabe est considé-
rée comme étant bréve dans tous les cas. On écrira donc Adyog
wou. Cf. [2| § 223, remarque 2 pour une explication.

e Enfin, dans le cas de dgpriuob tvoe, le circonflexe est bien trop loin,
on pourrait éventuellement écrire *dpripol tivdc mais on 'écrit
tout de méme *® gprdpod tvog, c’est-a-dire de faire comme si dord-
uoU était oxyton (on le prononce d’ailleurs comme tel).

3.4 La ponctuation grecque

Les symboles de ponctuation étaient absents a ’époque de Platon. De
petits mots (appelés particules) servaient a ponctuer le texte : on ne les
traduit donc le plus souvent pas. Des symboles de ponctuation ont cependant
été introduits plus tard, pour une lecture confortable.

Le point (.) et la virgule (,) ont une signification identique aux noétres.

Le point en haut (*) a la méme fonction que notre deux-points ( :) ou
notre point-virgule ( ;). Le point d’interrogation (?) Se note en grec (;) et il
n’y a pas de point d’exclamation (il est cependant parfois noté (;)).

3.5 Un exemple célébre : la ruse d’Ulysse

Voici un extrait de ’Odyssée (chant 1X, vers 355 et suivants) relatant un
échange entre le cyclope Polyphéme et le héros Ulysse. Le cyclope vient de
boire le vin capiteux (le vin grec étaient sirupeux, il fallait le couper avec de
I'eau pour qu'il soit buvable) offert par Ulysse, dans I'espoir de faire tomber
le monstre dans un sommeil éthylique.

ITOA. Adc pou €t mpdpemv xof ot TeoV Ovoua Eune
avtixa Vv, tva Tol 86 Eetviov, 6 xe ob yalpng.

OAY. Khwl, elpwtdc y” dvopa xAutov 5 adtdp Y@ Tot

Exgpéw - ol B¢ pot 8og Letviov, &g Tep LEoTNG.

Obtic | éuol v dvoy’ Eot’ 0€ Ue xhioxouot

unTNe HOE mathe RO dAhot mdvTeg ETolpot.

17. On aurait pu imaginer écrire « Aéyov tiva » mais ceci est impossible : tiva existe
déja, c’est un pronom interrogatif signifiant qui # (en COD).
18. Cf. [2] § 225 pour une explication.
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POL. Donne-moi encore [de ce vin|, veux-tu, et dis-moi maintenant
tout de suite ton nom, afin que je te donne un présent d’hospita-
lité, qui te fera plaisir.

ULY. Cyclope, tu me demandes mon illustre nom ? Eh bien je vais
te ’annoncer, mais donne-moi le présent comme tu 1’as prétendu.

Personne | est mon nom. | Personne |, ¢’est ainsi que ma meére, mon

peére et tous mes autres compagnons m’appellent.

La ruse d’Ulysse est un jeu de mot intraduisible en francais : le mot OUtic
n’existe pas en grec (c’est donc un nom propre inventé pour le besoin du
texte), au contraire du mot o¥tic qui signifie personne (no one en anglais) :
I’accentuation fait toute la différence.

Précisément, olitic, accentué ainsi, est le composé du proclitique ! o0
(non) et de l'enclitique tic (quelqu’un). Les régles de 'accentuation grecque
imposent & un proclitique d’étre accentué quand il est suivi d’un enclitique :
ol tic (équivalent de no one en anglais). Cette locution étant trés courante,
les deux mots ont fusionné pour donné oltic. Cet accent aigu est la preuve
formelle que ce mot était a 'origine le composé de deux mots séparés. En
effet, si ’avant derniére syllabe d’un mot est longue et doit recevoir un accent,
celui-ci est obligatoirement ?° circonflexe si la derniére syllabe est bréve. Si
oUTic était un seul vrai mot, il aurait di s’écrire *oUtic.

Et c’est justement ce qu’Ulysse choisit comme pseudonyme. Pour étre
stir que Polyphéme comprenne que OUtic est bien un nom propre, Ulysse le
conjugue a l'accusatif : Obuv (laccusatif de oltic est quant & lui oltva).
Mais mieux encore : Ulysse est souvent qualifié d’homme aux multiples ruses
(rohbuntic), le mot ufjtic signifiant la prudence (ou la ruse). Or en grec, il
y a deux négations : o0 et uy, si bien que urtic signifie aussi personne dans
certains contextes. Le rapprochement entre OUtic et pfjtic fait qu'Ulysse se
moque de Polyphéme jusqu’au bout !

La conséquence de cette ruse est aussi célébre : quand Polyphéme, ébor-
gné par Ulysse, appelle ses fréres pour l'aider a se venger, ces derniers lui
demandent qui lui fait du mal. Polyphéme répond :

ITOA. "Q g, Obtic pe ntebvel
POL. Mes amis! Personne me tue 2.

Les Cyclopes lui rétorquent alors que si personne ne lui fait du mal, c’est
qu’il subit une colére divine, et qu’ils ne peuvent 1’aider.

19. Cf. § 3.3 sur les mots clitiques.

20. C’est la régle 3 du § 2.2, appelée loi de la pénultiéme longue accentuée.

21. C’est intraduisible correctement : il faudrait dire « Personne ne me tue », ce qui
ruine le jeu de mot. Victor Bérard propose de contourner la difficulté en traduisant : « Qui
me tue ? Personne! »
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4 Les nombres en grec : ol aegtduol

4.1 Le nom des nombres

En grec, nombre (sous-entendu entier positif) se dit dprduéde, ce qui a
donné la branche mathématique appelée Arithmétique. Les Grecs de I’An-
tiquité ne connaissaient que les entiers positifs (non nuls). Leurs rapports,
aujourd’hui appelés nombres rationnels, n’avaient pas le statut de nombre.

Cardinal Ordinal | Adverbe Cardinal Nom
1 elc, o, Ev TEGTOC o 30 TELIXOVTA
un, une, un premier une seule fois 40 TETUPAXOVTA
2 ovo 0eUTEQOC olc 50 TEVTAXOVTY
3 Teele, Tpla Tpltog Tplc 60 EXUOVTA
4 Téttapee, (-pa) | TéTopTOC | TETEAXIC 70 EpdorxovTa
5 TéVTE TEUTTOC TEVTAXLC 80 OYd0TMOVTA
6 g¢ Extoc eEdnc 90 EVEVIXOVTU
7 ENTY gBdouog ETTdnLIC 100 Exatodv
8 OXT® 6Y0600¢ OxTANIC 200 Lo doLoL
9 Evvéa Evatoc Evdxic 300 TELXOGLOL
10 OENAL OENATOC dexduic 400 TETEOXOCLOL
11 Evdexal EVOEXOTOC | EVOEXSXLC 500 TEVTOUXOOLOL
12 OMOEXL OWOEXATOC | BLWOEXNIC 600 Exaxodolol
20 elxoot €IX00TOC | €lxoodxic 700 EMTOXOGLOL
1000 iAot YAOG TOC YA 800 OXTAXOGLOL
10000 uoplot HUQLOGTOC | HUELEXLS 900 Evoxoaotot

Pour dire 13, on dit trois et dix :

TEelg %ol Oexa, ou bien dexatpeic ou

méme encore Tploxaidexa. De méme 14 se dit téttopec xod 8éxo. A partir de
15, on ne forme qu'un seul mot : mevtexaldexa, etc.

Sont invariables les nombres de 5 & 10 et les noms des dizaines.
Pour dire 2000 on dit deux fois mille : doythol. De méme, 100000 se dit

OEXAXLOUVELOL.
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e Un hapazx est un mot, typiquement en hébreu dans la bible, n’apparais-
sant qu’une seule fois dans tous les documents (inscriptions, papyrus, ...) qui
nous sont parvenus.

e En Chimie atomistique, le deutérium est un atome constitué d’un pro-
ton et d’'un neutron, accompagné d’un seul électron : son symbole est donc
2H. C’est donc un isotope (fooc : égal, 6 TémOC : le lieu, un isotope occupe la
méme place dans la table périodique que ’atome qui donne son nom a cette
place) de I'’hydrogéne. De méme, le tritium est I'isotope 3H.

e Le Deutéronome est un livre de la Bible formant un second code de lois
(6 vopoc : la loi) apres I'Exode. C’est dans le Deutéronome qu’est raconté le
don du céleébre Décalogue.

e L’adjectif pupiot signifie innombrable (il est au pluriel, contrairement au
francais). Observez la différence avec le nom du nombre 10000.

Activité 1. Trouver des mots en frangais issus de névta, de éntd (en plus de
la Géométrie, pensez a un adjectif concernant la semaine). Et pour le mot
exatov ? Quel magasin de sport utilise le mot 6éxa?

Activité 2. Le préfixe désignant 1000 est kilo- (comme dans kilométre ou
kilogramme). Il vient bien du mot y{Aot, mais expliquez pourquoi il y a eu
une exception dans la transcription du .

Activité 3. Comment dirait-on 367

Activité 4. Quel nombre célebre ce cache dans é€oxdaotor E€xovta €7
Activité 5. Ot Tpwdxovta était le nom qu’on a donné a un ensemble de ma-
gistrats qui ont remplacé la démocratie athénienne apreés la guerre du Pélo-

ponnése en 404 av. J.-C, perdue contre Sparte. Ils ont commis de nombreuses
injustices et ils ont été chassés en moins d’'un an. Combien étaient-ils ?




4.2 Comment les Grecs notaient les nombres

Les symboles 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, et plus tard 0, n’existaient pas & I’An-
tiquité. Tout comme I’hébreu, le grec se sert de son alphabet pour transcrire
les nombres.

Activité 6. Quelle est la différence entre nombre et chiffre?

On utilise d’anciennes lettres, qui ont disparu de I'alphabet grec il y a
tres longtemps. Il s’agit du digamma ¢ (écrit G en cursif), du qoppa % et du
sampi .

Le symbole ' permet de signaler qu’on est en présence d’un nombre : elle
est appelée xepaia (corne, comme dans rhinocéros ou kératine). Pour les
nombres supérieurs a 999, la kéraia se place en bas a gauche : elle est appelée
dpotepd xepota (& l'inverse, droit (contraire de gauche) se dit de€idc).

Symbole | Nombre Symbole | Nombre
o 1 v 10
o 2 % 20
Y 3 N 30
o 4 u 40
ol 5 v 50
G 6 13 60
¢ 7 o 70
n 8 o 80
v’ 9 e 90
Symbole | Nombre Symbole | Nombre
e 100 o 1000
o} 200 B 2000
v 300 Y 3000
v 400 0 4000
@’ 500 £ 5000
Y 600 .G 6000
U 700 L 7000
3} 800 N 8000
w 900 9 9000

Activité 7. Quels sont les nombres suivants? oand’, Bo’. Voici la date de
naissance d’un Grec connu : IIA&tev (uxn-tun’) : qui est-ce et combien d’an-
nées a-t-il vécu?

Pourquoi le nombre 6 n’est-il pas ¢ 7 Si 'on comprend aisément le be-
soin d’adjoindre d’anciennes lettres pour décrire plus de nombres, il parait
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mystérieux d’intercaler le digamma cursif G pour désigner le nombre 6. L’ex-
plication est la suivante : la tradition d’utiliser les lettres pour désigner les
nombres est trés anciennes. L’alphabet phénicien dont a hérité 1'hébreu le
faisait déja. Or en hébreu, le début de I'alphabet 22 est

Nom Symbole Prononciation Valeur numérique Corresp. grecque

aleph N [’] 1 o
beth 2 [b/v] 2 p
gimel ] (g] 3 Y
dalet T [d] 4 0
he i1 [h] 5 €
vav 1 [v] 6 G
zain 7 [z] 7 C
het nf [hr] 8 1
teth al [t] 9 9
yod ° [i] 10 L

Si le début est le méme que I'alphabet grec, la 6° lettre (VAV) est I’équivalent
du digamma grec.

Cependant, dans I'Iliade et I’Odyssée d’Homeére, les chants ont été numé-
rotés (bien des siécles aprés Homeére) par les 24 lettres grecques standard : le
sixiéme chant est le chant Z. La tradition est d’utiliser les majuscules pour
I'lliade (Z, 5 signifie : vers 5 du chant VI de I'Iliade) et les minuscules pour
I'Odyssée (C, 5 : vers 5 du chant vI de I’'Odyssée).

Activité 8. Ecrire les nombres suivants : 12, 31, 666, 2023.

22. En toute rigueur il s’agit d’'un abjad, et non d’un alphabet car les voyelles y sont
absentes ; notons qu’aleph n’est pas une voyelle !

36



Deuxiéme partie

Culture grecque

5 La médecine en grec : 1 lateix?] (t€yvn)

Le demi-dieu grec de la médecine est ‘Aoxhemidc : en
latin son nom a donné ESCULAPE. Il est un fils du dieu
Anolwyv qui est le dieu des arts et aussi des maladies
contagieuses et d’une mortelle.

Quand Ilepoeic tua MéSouoo (monstre féminin dont
la téte était hérissée de serpent et qui changeait en
pierre quiconque osait la regarder dans les yeux), ‘A-
oxhemdg récupéra un peu de son sang : celui qui cou-
lait dans les veines gauches était un poison violent,
mais celui des veines droites était un reméde miracu-
leux. C’est pour cela qu’il n'y a qu'un seul et méme
mot en grec désignant poison/remeéde : @dpuoxov.

Le dieu des dieux, Zelc le froudroie car Aoxhemidc aurait découvert le
secret de la vie et de la mort : il aurait réussi & ressusciter les morts !

Néanmoins, ZeOc¢ conscient du bien qu’a apporté Aoxienioc aux hommes,
le place dans le ciel et il occupe maintenant la constellation du Serpentaire
(situé entre le Scorpion et le Sagittaire : ¢’est le « 13° signe du Zodiaque » ).

Le symbole d”Aoxiemioc est un baton sur lequel s’enroule un serpent :
aujourd’hui symbole de la médecine. Le caducée d’Hermes quant a lui, est
un baton le long duquel s’enroule deux serpents.

Certains mots se présenteront sous la forme d’un doublon comme par
exemple Arap/rfitatos. Le premier mot est le nom étudié quand il est au cas
sujet. Mais la racine grecque est en fait issue du nom au cas complément du
nom. Quand les deux formes sont trop différentes on les a indiquées toutes
les deu.
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5.1 Le corps humain : t0 coyx

Conjenctive

Angle de la
chambre antérieure

6 (’)(P.EO(AHO’C Zonule do Zinn

Iris
signifie : ...

Chambre antérieure ——
A donné en frangais : ..................... e posiinrs

Cornée

Canal de Schiemm

Veine rétinienne principale

Corps cilisire Artére rétinienne principale Nerf optique

crosse
aortique
veine cave g
supdrisure pulmonaire
’f] %(XpSiu oreillette g:ﬂn‘:‘;gﬁ
- - droite
signifie : ... valvule
pulmonaire
ventricule
gauche
A donné en francais : ..o venticule

veine cave
inférieure

A5

M yelp

signifie : ...

A donné en frangais : .....................

M. gran

Main : face palmaire

10 finap / ol fnotog
signifie : ...

Lobe droit

A donné en frangais : ....................

Végicule biliaire
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10 oTtijdog
signifie : ...

A donné en frangais : ........cccceveeenn.

Veines radiales
Veine arquée ~__
Ardre arquée ——

O VEQEOC ik ooy

Artére interfobaite

signifie : ... ol

Artére ténale
Veine rénele
Bassinet

A donné en frangais : ..........ccceeeee e nimies —

Calices rénaux mineurs

Colonne rénale

| pyramice
1 de Moligh
(médulla)
Papille rénale — )
(sommet de

1a pyramide) — Capsule fibreuse

Uretére ———+»

Incissure
Esophage cardiale
abdominal (angle de Hiss)

FUNDUS
(Grosse tubérosité)

Cardia

N Yoo e/ yaotede R
signifie : ... icissure

angulaire

CORPS

. Duodénum
A donné en frangais : ..................... oo~
courbure

FOND
(Petite tubérosité)
Oreille Externe Oreille Moyenne Oreille interne
pavillon
marteau
enclume

\ o 9. /
10 0bc/wTog

narf
auditif

signifie : ...

conduit

A donné en frangais : .................... -

trompe d Eustache
PIED (coupe latérale)
extrémité
distale du tibia
C 4 4 2
O TTOLC/TTOOO astragale gament atragalo-
C C e

0s naviculaire interosseux

S 1 n lﬁ e: cunéiforme caleanéum
g @ sesesssssssssssssssssssssens médial
téte du
métatarse

tendon du

A donné en frangais : ....................

extenseur de
Torteil

tendon du
muscle fascia plantaire ou

long fléchisseur aponévrose plantaire
de lorteil

W foviualinfo
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1 YAGTTA

signifie : ...

A donné en frangais : .................... it

0 Tvelpoy | (ou mhebuwy)

signifie : ...

A donné en frangais : ........ccccveeenn.

\ el s
10 ofipo/oifportog
signifie : ...

A donné en frangais : ........ccccvveennn.

10 Eviepov
signifie : ...

A donné en frangais : .....................
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5.2 La téte : | xepain

s o _ i 6@pUg

TO METWTTOV
N BAegapic
0 OQTAANOC
r']__ Tapéia 3
. , ] 5
n Opig Y pic e,
(gén. TonGe) nei6. s
(gén. pivég) Ve Q
€ I3 ) ( 8
N HUKTAp g
) TO OTOHA <
TO OU 0 Xeo
(gén.t.’nmt§ X s
6 qixi TO YEVEIOV
0 TTWYWV
Questions.

~

)

— Sachant que 6 &) peut aussi signifier ['eeil, et que yetd signifie ici

apres, comprenez-vous le mot pétwnov? Et si vous savez maintenant
que mpd veut dire devant, saisissez-vous le sens de mpoéownov?

Le poil (ou le cheveux, les Grecs ne font pas de distinction) se dit
Vi€ (anciennement *Vpiyc mais yc se change en &). Au génitif (cas
grammatical du complément du nom), il se dit tpiydc. On observe
a nouveau ?® le phénomeéne linguistique de dissimilation des aspirées
appelé loi de Grassmann : *9pry6c présente une double aspiration
impossible. La premiére aspiration se perd pour donner tpiydc. La
trichophagie et la trichotillomanie sont des troubles concernant les
cheveux : en quoi consistent-ils ?

Que veut dire prognathe ?

Comment s’appelle une inflammation des oreilles? Et du nez? Re-
marquez comment le francais emprunte ses racines au génitif des mots
grecs, et non au nominatif 24.

— Quelle mot francais s’inspire du mot grec signifiant chevelure ?

23. Déja rencontré lors de ’étymologie du fluor, § 2.4.

24. Le nez, plc, a pour racine *¢wv. La marque -¢ du nominatif singulier des mots de la
3¢ déclinaison devrait s’adjoindre et donner *¢wvc. Mais le grec n’accepte pas le phonéme
[ns] et le v s’élide (et le i, pour compenser, s’allonge, ce qui ne se remarque pas dans

Porthographe).
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5.3 Les maladies : ot vooou

La maladie se dit ) vécoc. Ce mot a donné 'adjectif nosocomial, qui si-
gnifie littéralement « maladie & la maison » (1) oix{a : la maison). On 'emploie
pour parler des maladies qu’on attrape dans un hopital.

1 Baxtnpla

signifie : ...

A donné en frangais : .....................

1) OTUPUAT

signifie : ...

A donné en frangais : ....................

OTEEMTOC

signifie : ...

A donné en frangais : .......cccceveeeee..

TO dAyog

signifie : ...

A donné en frangais : ....................
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O @ofog
signifie : ...

A donné en frangais : .......ccceveeeeen.

5.4 Les remeédes : ta pdppoxa

TO QapuUaxoY

signifie : ..o et aussi (& l'in-
VETSE) wevveeiiieeiiieeeeniieeenn

A donné en frangais : ...............

To nlp

signifie : ...

A donné en frangais : ....................

TO QUTOV

signifie : ...

A donné en frangais : .....................
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6 Les animaux en grec : T (oo

En grec, {&ov désigne un étre vivant du régne animal : 'homme en fait
donc partie! La béte sauvage se dit U7p et désigne alors particulierement un
animal vivant sur la terre, par opposition aux oiseaux et aux poissons.

6.1 Des animaux terrestres : Onpeg Tiveg

c 2

o/1 ofhoupog

0 6QIC, TO EQTETOV

s

o/1 Poilc o ulc o/1 olcg

Question 1. Expliquez les mots suivants : australopithéque, I’Arctique, I’An-
tarctique, un hippodrome, un hippopotame, des yeux bovins, la brigade cy-
nophile, le myosotis.

Question 2. Quand Rhéa a voulu cacher son dernier nouveau né, Zeus, pour
ne pas que son terrible époux, Cronos, le dévore, elle le confia a la chévre
Amalthée qui le nourrit. Quand elle mourra, Zeus I'honora en faisant de sa
dépouille une arme mythologique la plus crainte au monde : 1’égide. Quelle
est I'explication de ce mot ?
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6.2 Des oiseaux : 6pviOeEg Tiveg

O QETOC 1 YENDWY

1 YAoDE 6 wOvoC

Question 3. Si l'aigle était un symbole de Zeus, la chouette était 'animal
totem d’une déesse grecque trés célébre : laquelle 7 Et pour le paon ?

Question 4. Un proverbe célébre prévient que pia yehdov Eup o0 molel (Aris-

tote, Ethique a Nicomaque, livre I, chap. 7, § 16). Quel est ce proverbe ? (1o
gop : le printemps).
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6.3 Des animaux marins : QoAdttia {od Tiva

En grec, la mer se dit de facon générique 1 9dhatta (A 9dAacoa en ionien,
qui est resté en grec moderne), ou 6 névtog pour désigner la haut mer. Le
fleuve/la riviére (d’eau douce, donc) se dit 6 motopoe.

0 Bdrparyog O IMmOXOUTOC

Question 5. Une phrase chrétienne célébre est
Tecotic Xplotog Ocol Tiog Lwtrp

(Jésus Christ Fils du Dieu Sauveur) : quel acronyme®® cela donne-t-il ?

Question 6. Comment s’appelle un aquarium pour dauphin (qui ne devrait
pas exister, certes) ?

Question 7. Quel est le nom savant du grand requin blanc ?
Question 8. Quel nom francais provient du mot grec désignant la grenouille ?

Question 9. Si’on sait que xouny| a donné cambrure, quelle est 'explication
du mot hippocampe ?

25. dxpoc : au sommet, 1O dvopo (mais dvupa en éolien et en dorien) : le nom. Un
acronyme est un mot obtenu en ne conservant que la premiére lettre de chaque mot d’une
phrase.
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6.4 Des invertébrés

1 MEMTTA O TéTTLE O nopxivog

Question 10. Quel mot francais vient du mot grec désignant l'abeille 7 Et
pour l'araignée 7

Question 11. Il existe une espéce de guépe au corps noir et aux pattes
rouges : son nom est exactement le mot grec désignant la guépe : quel est-il ?
Chercher une photo de cette guépe sur internet.

Question 12. Une célébre fable d’Esope, que Jean de La Fontaine a reprise
plusieurs siécle plus tard, s’appelle Tétti& xal pOpunxec : quel est son nom en
frangais ?

Mythologie. Les Myrmidons étaient les soldats d’Achille, fils de Pelée et
petit fils d’Eaque. Ce dernier, fils de Zeus, fut abandonné sur I'ile de d’(Enone
par sa mére. Se sentant trop seul, Eaque supplie son pére de peupler son ile.
Zeus exauce sa priére et transforme en hommes les fourmis de l'ile : Eaque
devient alors roi des Myrmidons.
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7 Les dieux grecs : ol Y=ol

7.1 Les dieux archaiques : oi dpy€yovol Yeol

Au commencement était Xdoc (Chaos), le gouffre sans fin (yoive : étre
grand ouvert).

De Chaos naquit ['oio au vaste sein, la Terre, offrant une assise stable,
s’opposant donc radicalement a Chaos. Puis "Epwc (I’Amour), "EpeBoc et NOE
(les Ténébres et la Nuit, frére et sceur puis époux). Avec I'aide d’Eros, Gaia
donna naissance a Ovpavég (le Ciel).

i

7.2 Les Titans : ot Titavec

Gala et Ouranos eurent des enfants. Tout d’abord les trois
‘Exotéyyepec (Hécatonchires : ayant cent (xatdv) mains
(xeipec)) et les trois Kixwneg (n’ayant qu'un seul ceil ¢,
tout rond x0xhoc). Trouvant ces descendants monstrueux,
et surtout craignant d’étre renversé¢, Ouranos expédia ses [ e
enfants dans le Tartare (cf. la section sur les enfers grecs). [

\ : o)
Mais Ouranos engendra encore douze enfants : six Titans et six Titanides :
— Coéos; Crios; Cronos; Hypérion ; Japet ; Océan.

— Mnémosyne ; Phébé; Rhéa; Théia; Thémis; Téthys.
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Gala incita ses enfants a se révolter contre leur pére : seul Cronos osa le faire
et sectionna le sexe de son pére.

Cronos prit Rhéa pour épouse, et donna naissance a Hadés, Poséidon,
Hestia, Héra. Mais Cronos craignait comme son pére d’étre renversé, et avala
ses enfants dés leur naissance. Rhéa cacha alors le petit dernier, Zeus, dans
un endroit sir, et fit avaler une pierre & son époux pour le duper.

7.3 Les Olympiens : ot ‘'OAOumioL

Une fois adulte, Zeus combattit son géniteur, dans une grande guerre
célébre, opposant les nouveaux dieux et les Titans. Zeus gagna et a son tour,
émascula son pére. Zeus libéra ses fréres et sceurs, prit Héra comme épouse
et s’installérent sur le mont Olympe.




Activité 1. Compléter le tableau :

Dieu grec | Transcription

Equivalent romain | Fonction / attributs
Xdoc

Toita

"Epwc
"Eeefoc
NOE
Ovpavoe
‘Péa
Kpdvoc
"Awdne
[Tooeddv
‘Eotia
"Hea
Zelc
Adnva
Agpoditn
“Apng
Eeufic
"Apteuic
AndIwv
"Hopaotog
Awvuooc
Arnrfitne
“HAtoc

Activité 2. Trouver les noms des trois Hécatonchires et des trois Cyclopes.
Parmi ces noms, 'un signifie « tonnerre » : lequel 7
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8 Quelques légendes : utYol tiveg

8.1 Les douze Travaux d’Hercule

Zeus s’éprit d’une trés jolie femme d’Argolide : Alcmeéne, petite fille de
Persée. Elle donna naissance au petit Alcide (en grec Ahxeidng).

L’épouse de Zeus, Héra, trés jalouse, envoya deux serpents venimeux pour
tuer le nourrisson. Alcide les attrapa au berceau et les étrangla pour jouer
avec comme avec des hochets. Suite a cet incident, on décida dorénavant
de prénommer Alcide Héraclés (en grec "Hpoxfic = la gloire d’Héra), dans
I’espoir de calmer le courroux de la déesse. Les romains 'appelleront plutét
Hercule.

Bien plus tard, la trés rancuniére Héra renda momentanément fou Héracles
qui tua alors sa femme et ses enfants : cet épisode épouvantable est relaté
dans une piéce de théatre d’Euripide. Pour punir son crime, son cousin et
ennemi Eurysthée (Edpuodeic), roi d’Argolide, le condamne a effectué une
tache ardue : tuer le monstrueux lion qui terrorise les habitants de la ville
de Némée, au sud de Corinthe dans le Péloponnése. Héralceés la remplit sans
probléme, aussi Furysthée lui en donna un deuxiéme, puis un troisiéme, et
ainsi de suite, avec des travaux de plus en plus impossibles.

Les Travaux du pauvre Hercule prirent fin quand il réussit, pour sa dou-
ziéme tache, & ramener le terrible chien Cerbére (qui a trois tétes et est
couvert de serpents) des enfers et a ’exposer devant son malhonnéte cousin
Eurysthée. Ce dernier eut tellement peur, qu’il se cacha dans un tonneau et
expia Héraclés de son crime, en mettant fin & sa punition.
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Ot o0 "HpaxAgoug AwodeExadiol

travail n° 4 travail n° 5

travail n° 9

travail n° 10 travail n° 11 travail n° 12

52



Activité 1. Relier chaque travail grec a son travail frangais correspondant.
Ol dpvideg Thic Mtupgaridoc e e Les juments anthropophages de Diomede
H U6pa tiic Aépvnc ® e Tuer les oiseaux du lac Stymphale
Al 70U I'epudvou Boece e Nettoyer les écuries d’Augias
‘O Mowv tfic Neyéac o e Les pommes d’or du jardin des Hespérides
"H "Ehagog tfic KepOvelog o e Attraper la biche de Cérynie
H fic ‘Inmohltne wotrp @ e Le taureau de Créte
‘O Tabpog tfic Kertne o e Attraper le sanglier d’Erymanthe
Ai o0 Awopuridou (ol e e Gagner la ceinture d’Hippolyte
‘O KépPepog o e Tuer I'hydre de Lerne
To "Eonepdav ypboea pfjho o e Aller chercher Cerbére.
Al ob Abyéou BoucTaciu e e Le lion de Némée
‘O 10U Epupdviou xdmptoc e e Le géant Géryon
Activité 2. En déduire le vocabulaire suivant.
— "H Cwotrp signifie :
— Ol 6pwiiec signifie :
— Cerbeére s’écrit en grec :
— Les pommes se dit en grec :

— En or se dit en grec :
— Al Bouotaoio signifie :
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8.2 Le monde d’Hadés, les enfers grecs

Apres la guerre contre les Titans, Zelg, [looewddv et "Aidng 26 se parta-
gérent le monde. Les cieux revint a Zeus, puisque c’est lui qui dirigea et
gagna la guerre. Le royaume des mers fut pris par Poséidon. Hadés, quant a
lui, recut le sombre monde souterrain.

Cette contrée fut dés lors appelée par le nom de son maitre : I’'Hadés
désignera le monde des morts. Puisque c’est dans les profondeurs de la terre
que se cachent tous les métaux précieux, et aussi parce que ce royaume est
le seul a voir son nombre de sujets augmenter avec le temps, Hadeés est aussi
souvent appelé le riche : 6 [IhoUtwy, nom que les romains reprendront. Les
symboles d’Hadés sont la kunée (1 xuvf) qui est un casque rendant invisible,
ainsi appelé car il est en cuir de chien (= x0wv, gén. xuvdc), et le sceptre a

deux fourches (bident), qui a donné le symbole de la planéte Pluton : ?

Hades prit pour épouse la fille de Déméter : Ilepoepdvn. La légende ra-
conte que Hadés enleva Perséphone a sa mére. Furieuse, la déesse des moissons
refusa de faire germer les semences. Zeus trouva un compromis en deman-
dant & Hadés de rendre Perséphone & sa mére la moitié de I’année, période
pendant laquelle Déméter fait fructifier la terre. L’autre moitié Perséphone
retrouvera son sombre époux, et ce sera I’hiver sur terre.

Contrairement aux enfers de la religion chrétienne, I’'Hadés n’est pas un
lieu de punition. Pas uniquement. Ce lieu se compose de nombreuses régions,
dont :

Les Champs-Elysées, endroit merveilleux, ou il fait toujours beau, ot 'on
festoie, chante, et est heureux. C’est le lieux ot vont les héros. Certains
attendront une réincarnation. A noter qu’Achille ne fit pas jugé digne d’y
séjourner.

Le Pré des Asphodéles, plaine lugubre et brumeuse, ot rien ne se passe
et ol séjournent les Ames n’ayant commis ni crime, ni actions héroiques. Les

26. Le iota de ce mot se pronongait vers le viI® siécle (époque d’Homeére), mais est devenu
silencieux par la suite : il ne porte ni esprit ni accent.
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asphodéles (dopddehoc) sont des fleurs de la famille des liliacées (a laquelle
appartiennent le lys et le muguet par exemple) qui étaient utilisées pour
fleurir les sépultures.

Le Tartare (6 Tdptapog), prison de feu et de tourments, ou Zeus jeta
les Titans vaincus, dont le terrible Typhon. C’est I’endroit le plus profond de
I’Hadés. Y sont enfermés pour crimes odieux :

— Tévtaroc, qui servit aux dieux un ragout de son propre fils. Son sup-
plice sera de mourir de faim a proximité d’un arbre fruitier et d’un
ruisseau d’eau fraiche.

— Xilovgog fut condamné a pousser éternellement un rocher jusqu’en
haut dune colline qui redescendait & peine arrivé au sommet. Ce cha-
timent pour avoir trompé (deux fois) ©dvatog et dénoncé Zelc.

— Les Aavaideg, les cinquantes filles du roi Aavog, qui durent remplir un
tonneau sans fond, pour avoir assassiné leur époux forcés (et cousins).
Seule Hypermnestre échappa a ce tourment : elle ne put se résoudre
a tuer son mari Lyncée.

— T&iwv qui séduit Héra, fut projeté dans le Tartare enchainé & une roue
enflammeée qui tourne sans fin.

[’Hadés comporte aussi des fleuves. Ceux-ci sont célébres.

L’Achéron (6 'Ayépwv), le fleuve de la souffrance.

Le Styx (7} £<0&) (féminin en grec), le fleuve des serments inviolables sur
lequel jure les dieux qui entoure I’'Hadés et que l'on ne peut traverser sans
I’aide de Charon. En grec, otuyd : hair, avoir en horreur.

Le Phlégéthon (6 ®AeyEéVwv), le fleuve de feu (pheyédw : briler, 1) gAOE

la flamme.).

Le Cocyte (6 Kdxutog), le fleuve des gémissements (ol xwxutof), ali-
menté par les larmes de ceux qui se sont mal conduits.

Le Léthé () A¥0n), le fleuve de 'oubli (proche étymologiquement du verbe
Aovidve : échapper a la perception), que les ames méritantes doivent boire
avant de recommencer une nouvelle vie sur Terre.
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Les Enfers selon Virgile

Les chiffres renvoient aux différents passages du livre VI de |'Enéide
(D'aprés le Magasin Pittoresque, année 1850, p. 4.)

Les personnages importants des enfers grecs sont certainement :

Eaque, Minos, Rhadamante sont les trois juges des morts. Mivec controle
la région des innoncents, accusés a tort. "Padduovduc gouverne le Tartare (ou
les Champs Elysées). Quant a Aloxdc, pére du héros Achille, il posséderait
les clefs de I’Hadés.

Charon Xdpwv est un vieil homme, fils de la Nuit et des Ténébres, qui
faisait traverser le Styx aux ames fraichement arrivées en Enfer. Pour cela il
était indispensable d’avoir re¢u une sépulture et de payer sa course de la plus
modeste des sommes : c¢’est pour cela que les Grecs placaient une obole sous
la langue de leurs défunts. Sans quoi, ces ames devaient errer 100 années le
long du Styx sans trouver repos.

Cerbére (KépBepocg), le célébre chien a trois tétes et a queue de dragon,
qui laisse rentrer les dmes, mais les empéche de sortir. Il était aussi féroce
contre les vivants qui essayaient de rentrer en Hadés : on note toutefois que
Psychée et Enée réussirent a 'amadouer en lui donnant des gateaux de miel.
Cerbére fit une rare excursion forcée dans le monde des vivants : pour son
douziéme et ultime travail Hercule dii le transporter jusqu’a Eurysthée qui
mourut de peur ce qui mit fin a la liste des épreuves d’Hercule.

Hypnos ("Yrvoc) et Thanatos (@dvatoc), le Sommeil et la Mort, les
deux fréres des enfers. Hypnos doit gérer les deux portes des réves, 'une de
corne pour les réves qui se produiront, 'autre d’ivoire pour les songes qui
resteront fantasmes.
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9 Les fables d’Esope : oi t00 Aicdnou puddol

On ne connait presque rien d’un écrivain qui se serait appelé Esope
(Afownoc). S’il a existé, il aurait vécu entre le VI et VI® siécle av. J.-C.
et ce serait illustré dans I’art de la fable. On retient de lui ses fables, certai-
nement ceuvre collective populaire ?”, dont s’est inspiré Jean de La Fontaine

au XVII® siécle.

9.1 La cigale et les fourmis. T€tti xal pdeunxeg

Xewddvog pa TOv oltov Bpoyév-
o ol wopunxeg Eduyov. Téttid 68 Ai-
UOTTWVY Y|TEL Teorv. OL 6¢
uopunxeg cinov - A Tl o Vé-
coc oL cuvifyeg xal oL Teogry ; O
o¢ cinev + Oux oyoralov, GhN” fjdov
wovoixic. Ol 68 yeAdoavTeg cinoy
AN €l UEpouc dpatg NOAELS, YEWEVOQ
Opy00.

‘O uitoc dnhot 61l TIVOL GlE-
AElv €v movTl mpdrypott, vor ) Aumnif
%ol xvOUVEDOT).

C’était la saison de I’hiver et les fourmis fai-
saient sécher leur grain mouillé. Une cigale affa-
mée demanda de la nourriture. Les fourmis
dirent alors : Pourquoi n’amassais-tu pas, toi aussi,
de la nourriture pendant I'été ? Et elle de dire : je
n’en avais pas le loisir, je chantais mélodieusement.
Alors celles-ci lui dirent en riant : eh bien, si tu

jouais de la flite en ¢té, alors danse donc en hiver!

La légende met en évidence qu’
étre négligent dans toute affaire, afin de ne pas étre

en peine ni en danger.

Activité.

— Le titre : remarquez que le grec ne met pas d’article dans les titres de
fables. On les ajoute en frangais.
— Repérez I'équivalent des « : » et du «? » en grec.

mot francais a-t-il donné ?

Le deuxieme mot de la fable est o : c’est le datif du mot &pa. Quel

— Le mot oitov signifie nourriture. On le retrouve dans parasite : expli-
quez pourquoi en cherchant les significations du préfixe nopd.

— Le verbe oyohdlw signifie avoir du temps libre. A quel mot francais
a-t-il (étrangement) donné naissance ?

le verbe citov / cinev intervient plusieurs fois. Que signifie-t-il 7

27. Le grec utilisé n’est pas toujours de I’époque du ve siécle av. J.-C.
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danger?

Trouver dans le texte le mot signifiant « en riant ».
La cyndinique est ’étude des risques industriels. Quel mot grec signifie

Le verbe dueietv a donné le prénom Amélie : que signfie-t-il 7
On est pragmatique quand on s’occupe concrétement des affaires qui

nous occupent. Ot intervient le mot grec correspondant ?

9.2 La génisse et le boeuf. Adpaiic xat Bobg

Adpohig Bolv dpiioa epyalduevoy
etoAdvilev eml & womw. -
TEr 08 copTh xutéhofe, Tov Polv
AmONOCUVTES, THV OUUUALY EXQATNONY
00 opdlor. Towv 6e 6 Polc Euetdlo-
o€ Xal TEOg gimev * " dduohie,
o TobTo REyelg BLoTL EUEANEG Up Tl
TuUfjvou.

‘O ubdog dnhot 611 OV dpyolvta
HEAEL.

Une génisse regardait un boeuf en
train de travailler, et = plaignait de sa
peine. C'est alors qu'une féte eut lieu :
on détela le beeuf et on s’empara de la
génisse pour 'cgorger. Voyant cela, le
beeuf sourit et dit devant D« gé-
nisse, la raison pour laquelle tu ne fai-
sais rien est le fait d’avoir été sacrifiée
a l'instant ».

La légende montre que ceux qui
ne travaillent pas sont en

Activité.

La fable se termine comme la précédente : relevez les points communs.
Le travail se dit 10 épyov (anciennement *repyov [wergon|) qui a donné

work en anglais et Werk en allemand, mais aussi énergie en francais.
Dans ce texte, il apparait trois fois, parfois préfixé par une voyelle
privative : trouvez ces occurrences.

Le verbe A0w est trés connu car il sert de modéle a la conjugaison

(comme chanter en francais). Il signifie délier et il est entouré d’'un
préfixe et d’une terminaison verbale dans ce texte : ou est-il ?

trouver-le.

Le Sphinx a une triste réputation liée & verbe présent dans le texte :

Le verbe voir a plusieurs formes en grec : une a donné le mot horizon,

une autre le mot (v)idéo. Trouver ces formes dans le texte.
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Troisiéme partie

Un peu de grammaire grecque

10 Morphologie nominale : la souplesse des dé-
clinaisons

10.1 Les trois genres

Le grec ancien dispose, en plus du masculin et du féminin, d’un troisiéme
genre : le neutre. Tout comme 'allemand par exemple. En général le neutre
s’applique aux choses inanimées, mais les exceptions sont nombreuses.

Les articles le, la et I'article du neutre (le das allemand) sont, au cas
sujet :

Masculin | Féminin | Neutre
Article o) 7 16

Il n’y a pas de régle générale concernant la terminaison des noms selon
leur genre. Toutefois, une majorité de
— noms communs masculins se terminent en -og, en -ng ou simplement
par -¢ comme dans x6pal (le corbeau) car & = x+-c.
— noms communs féminins se terminent en -o, en -n ou en -i¢
— noms communs neutres se terminent en -ov ou -o.

Il y a de nombreuses exceptions :

— 0 yewov (Phiver, le mauvais temps), 6 natip (le pére), 6 dpvic ('oi-
seau).

— 1) 006¢ (la route), N potre (la mére), N ni& (la miette), 7 merded (la
persuasion).

— 10 dotu (la ville), 1o t€iyoc (le mur).

10.2 Les trois nombres

Comme l'arabe et I’hébreu, le grec ancien dispose, en plus du singulier
et du pluriel, d’un troisiéme nombre : le duel. Celui-ci peut s’employer pour
compter deux objets, mais son usage n’est pas obligatoire. D’ailleurs, les
Grecs ont cessé de l'utiliser assez tot. Ainsi, si le duel est utilisé, c’est que
I’auteur veut souligner une attention particuliére.

Le grec note donc la différence entre les mains (sous-entendu : les deuz
mains, par exemple d'une méme personne) et les mains comme dans les
mains se sont levées pour voter (méme s’il n’y a que deux mains qui se sont
levées). En anglais, il existe encore une trace de ce duel : both.

Au cas sujet, les articles correspondants & les sont :
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Masculin | Féminin | Neutre
singulier o) 1 10
pluriel ol ol geed
duel T ™ ™

On constate que le duel grec neutralise le genre : on ne distingue plus, au
duel, le masculin, féminin et le neutre. C’est le méme phénomeéne en francais
ou l'article les sert a la fois au masculin et au féminin.

Par exemple au cas sujet, si 0 Aoyoc signifie le discours, on dira ol Aoyol
pour signifier les discours (méme s’il y en a deux) et t& Aéyw voudra dire les
deuz discours (sous-entendu : ils forment une paire, ou le fait qu’ils soient
deux est important dans le contexte).

10.3 Les cinq cas

En frangais, ’ordre des mots leur confére une fonction grammaticale dans
la phrase. Par exemple, en mettant en couleur les différentes fonctions gram-
maticales,

— Vincent met la patée dans la gamelle de

— Simbad met la patée dans la gamelle de

— La gamelle met Simbad dans Vincent de (1
sont trois phrases qui ont des significations différentes (la derniére n’en ayant
pas) : on constate que 'ordre des couleurs ne peut étre modifié et qu’a gauche
d’un verbe il y a nécessairement son sujet, méme si I’on décide de dire « Dans
la gamelle de , Vincent met la patée. »

Le grec, tout comme ’allemand, le russe, I’arabe et le latin, est une langue
flexionnelle : les mots changent leur terminaison (on parle de désinence) selon
la fonction grammaticale qu’ils occupent. Changer cette désinence s’appelle
décliner ou féchir le mot. De 14, une grande souplesse dans I'expression : les
mots peuvent étre mis dans un ordre (presque) arbitraire. Ainsi, on pourra
dire

— 'O Buwxévtiog €vtidnot v tpogny 6 tpufiie )

— Ty tpogny &vTidnot w6 tpuliie o Bwxévtioc.

— T TeUBAlY EvTiOnol 6 Bixévtiog Thy Tpogny.

Peu importe I'ordre des mots, il ne peut y avoir ambiguité : le verbe Evtidnot
(il met <qchl> dans <qch2>) se construit avec un COD (mettre quelque

chose) et un COI (dans quelque chose), et la terminaison des mots révélent
leur fonction : tpogrv est un COD tandis que tpufiic est un COL

Le grec ancien dispose de cinq cas que I'on présente maintenant en variant
les exemples autour d’un mot célébre : Adyoc (le discours).

Le nominatif\ (6vopaotixy|, de t0 dvoua, le nom). C'est le cas sujet.
Dans la phrase

le discours est €loquent | 6 Moyog éupavtixog €0l
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le mot discours est le sujet, donc Adyoc est au nominatif.

L’accusatif | (citiominy), de 7 aitio, la cause). C’est essentiellement le cas
du COD. Dans la phrase

j’entends le discours | dxo0w TOV NOYOV
le mot discours est COD du verbe écouter, donc Adyoc est a I'accusatif et
prend la terminaison -ov. Mais méfiance, ce n’est pas aussi simple! En grec, le
verbe entendre s’emploie avec ’accusatif, comme en frangais, quand il s’agit
de choses (écouter un discours) mais emploie le génitif (cf. ci-dessous) quand il
s’agit de personnes (j’écoute Socrate). Seul le dictionnaire, et I’apprentissage
de la langue, permet de le savoir.
(yevur), de 1o yévog, lorigine). C’est, entre autre, le cas du
complément du nom. Dans la phrase
la fin / O Téhoc
le mot discours est complément du nom fin, donc Aéyog est au génitif et
prend la terminaison -ou. Notons que dans cet exemple, le grec dira plutot
« T0 o0 Adyou Téhog », en enclavant c’est-a-dire en disant littéralement « la
du discours fin ». Puisque génitif rime avec origine, on emploiera aussi ce cas
pour signifier une provenance : dans
cette phrase provient / 6 €noc obtoc Yiyveton €x
le mot Aoyoc est encore au génitif.
Le datif| (Sotxn, de 6idwut, donner). C’est, entre autre, le cas du COL
Dans la phrase

Socrate accorde les honneurs au discours | Loxpdtne Amovéuer Tag THdS 6 Aoyw

le mot honneurs est COD du verbe accorder, mais discours en est le COI.
Le mot Adéyoc se met donc au datif et prend la terminaison -o». Le datif a
anciennement absorbé?® deux cas aujourd’hui disparus en grec et en latin :
le locatif et linstrumental. Ainsi, dans les phrases
ce mot est dans le discours | o €nog ndpecTY €V TG MOV
je suis convaincu par le discours | mémewopon 6 AOY

le mot discours est successivement au datif-locatif et au datif-instrumental.

(dntd, de 1) xhfoe Uappel, xakéw appeler qui a donné call
en anglais). Ce cas, d’emploi peut-étre moins fréquent, sert a I'interpellation.

Par exemple, si 'on personnifie un discours et qu’on se met a lui parler
(pourquoi pas...) on s’adresserait a lui en disant,

Discours ! Convainc-moi! | & Noye neldé e

28. Ce phénoméne linguistique s’appelle un syncrétisme ; étymologiquement ce mot si-
gnifie « avec des Crétois », car ces derniers avaient mauvaise réputation, et un état de
pensée trés différent de celui des Athéniens.

29. Il est tentant de le traduire par ¢, mais ce serait une erreur : en francais 9, par
sa rareté, donne un contexte particulier, disons solennel. Alors qu’en grec, c’est plutot

I’absence de ¢ qui détonne.
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le mot discours est au vocatif et Adyog prend sa terminaison -¢. Il est fréquent
de précédé le mot au vocatif par &, qui ne se traduit pas?’, tout comme

l'arabe fait précédé son vocatif par § (ya).

10.4 Quelques déclinaisons

Comme on vient de le voir, il est important de savoir comment se déclinent
les noms selon leur cas : Nominatif (N), Accusatif (A), Génitif (G), Datif (D).
Commencons par les articles.

Masculin | Féminin | Neutre
5| N o} 1 16
= A v THY 0
%0 G 00U Tfic o0
21D 0} ] g0}
| N ol al T4
2 A T00C Téc T4
5 G TV TV TRV
D Tolc Toile TolC
E NA T T e
A | GD Ol O oW

Les déclinaisons des noms communs (= substantifs) sont réparties en trois
familles, que nous présentons rapidement.

10.4.1 La premiére déclinaison

C’est la famille des substantifs dont le radical se termine par un r, un «
long (noté @) ou un o bref (noté &). Voici les représentants les plus connus de
cette premiére déclinaison.

le jour | la téte la mer | le jeune homme | le citoyen
Fém. Fém. Fém. Masc. Masc.
a N a a N
N Nuépd HEPAAY) YdhoTTd veavioc Tohltng
A | Tuéoav | xepody | VdhatTo veavio Toh{TnV
G | fuépac | xeparfic | VardTng veoviou ToAitou
D nuepa | xeqof] | Yokdty VeI ToA(TY
N Nuepon | xeqohal | Vdhatton veoviow ToAitan
A Nuepas | xeqpordg | Yohdrtog veaviog TOATOC
G | Nuepdv | xe@ahdSy | Yahattédv VEAVLESV TONTEV
D | nuépac | xepohaic | YahdTtong veaviote TOATOUC
NA | fuépa XEQPAUAS | YdhaTTa veavio ToATa
GD | fugpouv | xeqohody | TaAdTTONY veavioy TONTOLY
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Cette 1'¢ déclinaison ne comporte aucun noms neutres mais une écrasante
majorité de noms féminins : les quelques noms masculins qui en font partie
regoivent la marque -¢ au nominatif contrairement a leurs comparses féminins,
certainement par analogie avec les substantifs de la 2¢ déclinaison (cf. aprés),
ol les mots masculins sont, a l'inverse, bien plus fréquents. Pour la méme
raison, et surtout pour éviter un génitif semblable & un nominatif, les génitifs
de ces mots masculins empruntent la forme des génitifs (en « -ou ») des mots
de la 2¢ déclinaison.

Remarques.

— Les mots en -1 ne présentent leur n qu’au singulier.

— Les mots en -d, comme YdAatto, sont tous féminins et leur accent
remontent le plus loin possible.

— Une exception apparente du point précédent est le génitif pluriel Yo-
haTT®Y : osi accent remonte le plus loin possible, *9oldttowv était
attendu. L’explication est que la désinence du génitif pluriel est -wv,
qui entraine donc une contraction *Yohatdwy > Yohattidv.

— Dans le méme registre, ’accusatif pluriel Yoddttoc semble étre une
exception : on attendrait *9dioattac. Ce serait méconnaitre 'origine
la désinence -ac de I'accusatif pluriel : celle-ci s’obtient en ajoutant -¢
a la désinence -av de accusatif singulier. Or -*av¢ ne plait pas aux
gosiers grecs et le v ne se maintient pas. Pour compenser cette perte,
I’a devient long. La loi de limitation de I'accentuation impose alors a
I’accent de redescendre d’un cran, d’ott YoAdtToc.

— Dans certaines régions de la Grece, les mots en @ ont vu, a date an-
cienne, leur o final se transformer en 7. Ainsi, fuépa est devenu ruéen
dans le dialecte ionien. Celui d’Athénes a fait de méme mais a fina-
lement retrouvé I'a quand il est précédé de €, 1 ou p. Ainsi, fuéen est
redevenu Auépa & Athénes®’. Quant aux Doriens, ils ont fait I'inverse
en mettant des o partout : ils disent ducpa.

— Aux cas obliques (génitif et datif), les voyelles sont toujours longues :
nou @ si cet o est précédé de €, « ou p comme expliqué ci-dessus.

— La remarque précédente éclaire la déclinaison (et l’accentuation) de
7 ahfdewa (la vérité) qui se termine en -a, mais précédé d’un t : son
génitif singulier est donc, en attique, dhndeioc et non *dindeine (qui
existe cependant en ionien).

Singulier | Pluriel

arflela | dhrdeton
arflelay | aAndeloc
aanetac | aandedsy
arfdeta | andeiong

O Q»Z

30. Le mot x6pn (jeune fille) semble étre une exception. Il n’en est rien : il vient de
*x6pFM, et le F s’est perdu il y a bien longtemps.
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10.4.2 La deuxiéme déclinaison

Elle est appelée déclinaison thématique car une voyelle, dite thématique,
o (qui alterne avec € pour le vocatif uniquement) s’intercale entre le radical
du mot et les désinences voulues par les cas.

Par exemple, au nominatif singulier, le mot 6 Aéyoc (le discours) se dé-
compose en

AOY-0-C
le radical étant *hoy. La désinence -¢ est celle du nominatif singulier pour
les masculins et féminins (elle est -v pour les neutres).

Une majorité de mots de la deuxiéme déclinaison sont masculins ou
neutres, mais il existe un nombre non négligeable de mots féminins, parmi
les plus courants : 1 686¢ (la route), 1 vijooc (I'ile), 1} véooc (la maladie), 1)
nopdévoe (la vierge).

\ \ le discours \ le cadeau \ la route \
’ \ Masc. \ Neu. \ Fém. ‘
N AOYOC 0OV 0006¢
\Y NOYE 0EOV 00¢
A AOYOV 0BpOV 006V
G AOYOUL 0WEOU 000U
D AOY® 00EW 006
N AOYOL Jalelt odol
\Y AoyoL 083 odol
A Aoyoug Jaelt 60600¢
G AOY OV 0WEWV 00V
D INoYLo]la 0WEOLC 6001c
NVA AOY® 0P 00
GD INYLo]NY OWEOLV 0001y

Les mots neutres, absents de la premiére déclinaison, font ici leur appari-
tion. Une régle absolue qui les caractérise est que leur forme est la méme au
nominatif, au vocatif et a ’accusatif, que ce soit au singulier ou au pluriel.
Ce fait reste inchangé en latin.

Remarques.

— Comme pour la premiére déclinaison, la désinence de ’accusatif pluriel
consiste a rajouter -¢ a la désinence -v de 'accusatif singulier : ainsi
*Noyove, impronongable pour un Gree, voit son v s’amuir et la voyelle
thématique o subir un allongement compensatoire en ou.

— La désinence du génitif singulier est -o. Sur le méme principe de
contraction que précédemment, *Aéyoo devient Aéyovu.

— Le vocatif de Adyoc est Adye : il n’y a pas de désinence mais la voyelle
thématique o devient €. Cette alternance vocalique o/e est fréquente
en grec, et se retrouve dans toute la conjugaison.
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10.4.3 La troisiéme déclinaison

C’est la déclinaison « fourre-tout », c’est-a-dire celle des mots dont le
radical ne se termine pas par un o (long ou bref) ou un 7, et qui n’est pas
thématique. Ainsi, la troisiéme déclinaison recense des substantifs dont le
radical se termine par

une consonne, comme dans x6pof (le corbeau) dont le radical est *x6-

cax sur lequel se greffe la désinence -¢ du nominatif singulier masculin,
comme a la deuxiéme déclinaison.

roi), dont le radical est *Bootiny.

une voyelle t ou v, comme dans iy%ic (le poisson).
une semi-consonne F ou j, dont les exemples de référence sont moig
(la cité), dont le radical est double :

*oht/*nokej et *Booukele (le

— etc.
le corbeau le corps le poisson la cité le roi le mur la persuasion
Masc. Neu. Masc. Fém. Masc. Neu. Fém.
N x06pag o iy 00¢ TOAIC Baothele | TElyOC e
A AOEUXA o b0V OV Boaothéo TEL O e
G | xépaxog | cwpatog | tydlog | mohewe | Baciéwe | Telyoug | mewolc
D | xépunt COUOTL iyl TIOAEL Bacthel | telyel rerdol
N | xopoxeg | ooyata | iydlec | morewg | Bactieic TElyM /
A | xopaxac | owpata | iydlac | mokew | Poocuhéoc Telym /
G | xopdxwv | cwudtonv | iydiwy | TOhewy | Bachéwy | Tely@EV /
D %0pEL COUICL ool | méheot | Pacihebol | Tebyeol /
NA | xobpaxe | ooyote | iydle TIOAEL Boothf TelyEL /
GD | xopdxow | cwudtow | iydlow | toréowv | Bacthéoy | TELOWY /

La série des mots se terminant par une consonne se subdivise elle-méme

selon que ladite consonne soit une occlusive (3/n/¢, 5/t/9, y/x/y) ou une
liquide-nasale (X, y, v, p). Il est remarquable qu’un seul mot grec posséde un

radical se terminant par A : 0/f 8Ac (le sel/la mer) et qu’aucun ne posséde
un radical se finissant par un y.

On s’en doute, cette troisiéme déclinaison renferme toutes les exceptions
et bizarreries issues de mots trés anciens, tels o notrp (le pére), t0 xpéoc (la
viande) ou 7 nerde (la persuasion) qui n’existe qu’au singulier.

Remarques.

— Pour les masculins et féminins, la marque de I'accusatif singulier est -v,
comme dans la premiére et la deuxiéme déclinaison ; mais ici *xépaxv
est impronongable. Le v se vocalise en «, le son le plus proche, pour
former xo6paxa.
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Le radical de oGua est *owuat, et 'absence (normale) de désinence
pour les neutres au N/A singulier force l'occlusive a étre en fin de
mot : c¢’est impossible en grec, elle disparait donc simplement.
L’accentuation lors de la déclinaison de néiic peut surprendre : TOAEwC
semble défier la loi de limitation, I’ empéchant normalement a 1’ac-
cent de remonter si loin. L’explication vient du fait que le radical de ce
mot est alternant *roki/*tolej, si bien que le génitif a été, a date an-
cienne, *nékejoc, puis *néhnoc aprés disparition du j et allongement
compensatoire du € (I’accent est alors régulier). Mais les habitudes at-
tiques ont progressivement échanger les longueurs des deux derniéres
voyelles : méhewe, et 'accent est resté comme & 1’origine.

Le radical de telyoc est alternant *telyoc/*telyec. Ainsi, le génitif
devrait étre *telyecoc, mais un o intervocalique ne se maintient rare-
ment ! : on se retrouve donc avec *telycoc qui se contracte réguliere-
ment en telyouc. Ce phénomene est commun a tous les neutres de la
3¢ déclinaison qui finissent en -oc.

Activité. Remplacer les mots entre crochets par la bonne déclinaison :

Le [nuépo] se leve.

Je vois la [xepahi| de mon [adehpd| (frére).

On peut compter les [oOAA] (cicatrices) de ton |oGua].

Les deux [xeqahr] de I'|detdc| (aigle) russe sont un [oOufohov]| célébre.
Je donne a manger aux [x6pof| dans le [xijnoc| (jardin) (dans (sans
mouvement) : €v + datif).

Je construit un [telyoc| autour de la [ntéhic| (autour de : nepi + datif).

31. Notons qu’au datif pluriel on trouve *teiyecol > telycelor, et 'unique sigma restant
se maintient bel et bien!
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11 Morphologie verbale : une autre fagcon de
penser les temps

En frangais nous classons les verbes dans le dictionnaire par leur infinitif :
chanter, finir, prendre, etc. et cet infinitif renseigne sur le groupe du verbe
autrement dit sur sa fagon d’étre conjugué. De plus, en francais, l'infinitif est
indépendant du mode et du temps : c’est donc la forme la plus neutre (voire
inerte) possible du verbe.

En grec il n’en va pas de méme, l'infinitif varie en fonction du mode et
du temps (cf. la fin de ce §). Les grammairiens ont, depuis longtemps, choisi
de classer les verbes (en grec comme en latin) a la premiére personne du
singulier, au présent de l'indicatif 32.

Exemples.

— Le verbe délier ne se cherchera pas a Aoew (délier), mais & Ao (je
délie).

— Le verbe devenir, qui ne se conjugue qu’a la voix moyenne, ne se
cherchera pas a ylyveoOat (devenir), mais & yiyvopou (je deviens).

— Le verbe donner (5156vat) est classé a 8idwut (je donne).

— Quant au verbe irrégulier savoir (eidévon) on le trouvera a oido (je
sais).

11.1 Modes, voix, temps et aspects

Comme en francais, le grec ancien posséde des modes :

— lindicatif (f opiotnr)), comme en francais, est le mode de I'expression
d’une action réelle.

— le subjonctif (v bnotatxy|) marque I’éventuel, la répétition, la géné-
ralité 3%, mais peut aussi exprimer la défense.

— l'optatif (f ebxuxn) est le mode des souhaits (optare : souhaiter, en
latin, ebyopou en grec) et du potentiel.

— l'impératif (16 npootoxtinév) exprime l'ordre (= 1 npdota0LC).

— linfinitif (f dnapéugatoc : d’une maniére indéfinie) est un mode im-
personnel : il ne se conjugue pas. Il permet de transformer un verbe en
un substantif, comme en francais quand on dit le boire et le manger :
en grec cette fagon de s’exprimer est beaucoup plus fréquente qu’en
frangais.

— le participe (1] yetoyn) est aussi un mode impersonnel, mais lui per-
met de transformer un verbe en un adjectif (qui se décline donc comme

32. L’arabe et I’hébreu les classent quant a eux a la troisiéme personne du singulier du
passé : c’est la forme la plus simple du radical.
33. Par exemple : quand nous avons faim, nous mangeons.
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tel, contrairement au frangais). Le grec emploi davantage que le fran-
cais le participe : quand le frangais dira ceuz qui travaillent (ou les
travailleurs), le grec dira les *travaillants (ol €épyolduevor).

Le grec distingue aussi trois voiz :

— Pactif : &\voa : je déliai (sous-entendu & un moment précis).

— le moyen : & uoduny : je déliai (& un moment précis) pour moi. On
marque ici I'implication de 'acteur dans l'action faite. C’est une sub-
tilité que n’a pas le francais, on est donc obligé de traduire par des
périphrases (pour moi, dans mon intérét, etc.)

— le passif : AUy : je fus délié.

Certains verbes ne se forment qu’au moyen, ou d’autres qu’a l'actif. Pour
que ce ne soit pas trop facile, le grec nous réserve des surprises : certains
verbes sont déponents, ¢’est-a-dire qu’ils ont une forme moyenne /passive mais
ont un sens actif : c’est le cas du verbe 60vopon (je peux).

Notons enfin que le moyen et le passif ont des formes (une morphologie)
totalement identiques au présent et au parfait. A 'aoriste et au futur, les
deux voix se distinguent clairement.

En grec ancien un temps est 'expression :
— d’un moment : passé, présent, futur,
— d’'un aspect :
— Pimperfectif : I’action est en train de se faire, ou bien elle a pour
habitude de se produire, en tout cas elle n’est pas terminée. Cet
aspect recouvre les temps suivants :

e Présent : Now (je délie).
e Imparfait : €hvov (je déliais), qui contient une idée de répéti-
tion, ou de continuité de I'action. Il n’existe qu’a l'indicatif.

o [Futur : Mow (je délierai, anciennement : je veux délier) qui n’a
pas d’impératif ni de subjonctif.
— le statique : l'action est terminée, achevé. Par exemple je suis
rassasi€ = j’ai fini de manger. Cet aspect comporte les temps sui-
vants

e Parfait (ou présent du parfait) : Aéhuxa (j’ai fini de délier).

e Plus que parfait (ou prétérit du parfait) : eEhehOxewv (j’avais fini
de délier), qui n’existe qu’a l'indicatif, d’emploi assez rare.

o Futur du parfait : hehboopor (jaurai fini de délier), d’emploi
tres rare.

— Daspect zéro : désigne l'action abstraite, sans nuance de durée,
qui ne comporte que le temps appelé aoriste (littéralement sans
(-o) horizon/limite (6plot6c) qui peut souvent se traduire par un
temps du passé, mais pas toujours!
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e £h\uoa (je déliai) : indicatif aoriste.

e unAong (ne te mets pas a délier) : le subjonctif aoriste exprime
ici la défense ponctuelle. A comparer avec pf) AUe (ne délie pas) :
I'impératif présent exprime une défense en général.

Le grec présente une diversité de nuances incroyable, dont ne dispose pas
le frangais. Par exemple, alors qu’il n’y a qu’un seul infinitif en francais, le
grec propose un infinitif présent, un infinitif futur, un autre aoriste, et ces
infinitifs changent selon la voix : active, moyenne, passive. La ou le francais
dit simplement « délier », le grec pourra dire :

— Aew, Aeovar pour Uinfinitif présent (actif, moyen/passif),

— Aboot, hooaodar, Awdfivar pour l'infinitif aoriste (actif, moyen, passif),

— Aooewy, Moeodar, Awdroecdon pour l'infinitif futur (actif, moyen, pas-

sif),

— Aehuxévan, AeAboBor pour linfinitif parfait (actif, moyen/passif).

On comprend les difficultés pour traduire une langue si précise !

11.2 Conjugaison de AVw a l’indicatif

Nous présentons ici 'indicatif d’'un verbe qui sert de référence dans toutes
les grammaires grecques : délier dont le radical est *\u. Il a donné le mot
analyse, le prénom Hippolyte,...

En grec, comme en espagnol ou en italien, on n’écrit pas les pronoms
personnels. Ainsi A\Jw signifie je délie. Si 'on précise le pronom personnel
on marque une insistance : €y A signifie mot, je délie. Le grec ancien ne
connait pas le vouvoiement de politesse. On tutoie méme les rois!

11.2.1 A limperfectif

Présent Imparfait Futur

Aow je délie E\vov je déliais Aoow je délierai
Aoeg tu délies E\vec tu déliais Moeg tu délieras

Mgl il/elle délie €\ve il/elle délie Mooel il/elle déliera
Aoouev nous délions gNbopev nous déliions Aoooyev nous délierons
Aoete vous déliez ENveTE vous déliiez Moete vous délierez
Aovot ils/elles délient E\vov ils/elles déliaient Aooouot ils/elles délieront
Aoetov | vous deux déliez ENVETNYV vous deux déliiez Mcetov | vous deux délierez
Aoetov | eux deux délient gElNvétnyv | eux deux déliaient Moetov | eux deux délieront

Au présent, on rajoute au radical *Au du verbe délier une voyelle (qui
alterne entre o et €, et les désinences personnelles (comme en frangais!) selon
le tableau suivant :
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personnes | voyelle thématique | désinences personnelles | suffixe final
je -0- 16 -
tu -€- -€C -ElC
il/elle -€- -€ -€l
Nnous 0 -Uev -OUEVY
vous € -T€ -€T€
ils/elles o -VTL -ouot

La 1*¢ p. sg. n’ayant pas de désinence, la voyelle thématique o s’allonge
en ». Aux 2° et 3° p. sg, €c se contracte tout a fait habituellement ei. Pour la
3¢ p. pl, il y a, comme en frangais, assibilation du t devant un t (attention se
prononce *attension!). Mais le son [ns] n’étant pas acceptable pour un gosier
grec, le v tombe, et la voyelle thématique s’allonge en ou pour compenser cette
perte.

A Yimparfait, on repére immédiatement un préfixe é-, appelé agument
qui caractérise les temps du passé a l'indicatif. Nous le retrouverons a l’ao-
riste au paragraphe suivant. On remarque aussi des désinences légérement
différentes qu’au présent :

-V, -€C, -€, -EV, -TE, -V,

avec cette étrange fait d’avoir des formes identiques a la 1™ p. sg. et a la 3¢
p. pl.
Quant au futur, un peu d’attention permet de constater que seul un infixe

-o- se glisse avant les désinences du présent : ¢’est donc treés facile, comme en
frangais ot ¢’est un -r- qu'il faut intercaler (chantons / chanterons).

11.2.2 A Daoriste

L’aspect zéro ne comporte qu’'un seul temps, 1’aoriste, aussi 'appelle-t-on
abusivement aoriste lui-méme.

Il n’y a pas de correspondance exact avec un temps du francais : ce-
pendant, a 'indicatif on peut sans trop se tromper affirmer que ’aoriste se
traduit bien par un passé simple. A I'indicatif seulement, ’aoriste traduit une
action qui s’est passée ponctuellement. Noter la différence entre 'imparfait
« je faisais & manger (chaque jour) » et le passé simple « je fis & manger (une
seule fois) ».

Aux autres modes (subjonctif, impératif, optatif, participe, infinitif), 1’ao-
riste perd essentiellement sa signification temporelle (passé) pour ne garder
que son aspect (ponctuel).
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E\voa je déliai
E\voag tu délias
E\uce il/elle délia
ENOoauEY nous déliames
gNboate vous délidtes
ENvoav ils/elles déliérent

On remarque trés bien I'augment €- qui marque le passé au mode indicatif
et qui se préfixe au radical *Au du verbe délier auquel se glisse un -co- carac-
téristique (on parle d’aoriste sigmatique) suivi des désinences personnelles
qui sont

-9, -¢, ¢-€, -Jev, -T€, -V.

On note 'exception de la 3¢ personne du singulier qui rétablit une désinence
g, pour ne pas rentrer en conflit avec la 1 personne.

Cet aoriste est dit athématique : la voyelle alternante o/c a disparu. Parce
que le grec n’est pas si simple, il existe bien entendu un aoriste thématique
dans lequel cette voyelle £/0 est présente : seul certains verbes, souvent an-
ciens, se conjuguent avec cet aoriste particulier. Il est redouté des éléves car
le radical du verbe a la facheuse tendance a se modifier, parfois fortement :
une liste de verbes irrégulier nait ainsi de ces changements. Voici quelques
exemples.
— Le verbe Aeino (je laisse) a un aoriste thématique : €unov. Son radical
*hewnt s’est (légérement) modifié en *hum.

— Le verbe ¢odiw (je mange) a un aoriste thématique : Epoyov. Son
radical *¢oth s’est (méchamment) modifié** en *goy, qui a donné
tous les noms -phage (anthropophage, phagocytose, etc.).

Le grec biblique avait déja commencé a faire disparaitre ce type d’aoriste,
mais le grec moderne I’a définitivement abandonné.

11.2.3 Au parfait

L’aspect statique comporte théoriquement trois temps : présent du parfait
(aussi appelé parfait, tout court), prétérit du parfait (aussi appelé plus-que-
parfait malgré le risque de confusion car il ne correspond pas exactement au
plus-que-parfait frangais) qui n’existe qu’a 'indicatif et le rarissime futur du
parfait.

Cet aspect est caractérisé par

34. Il n’y a pas vraiment eu de modification : il y a eu supplétion, c’est-a-dire que le
verbe ¢odiw emprunte, lors de sa conjugaison, les formes d’un autre verbe. Notons que le
présent *ydyw n’existe pas : ce verbe n’existe qu’a laoriste.
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— un redoublement de la premiére consonne du radical (quand cela est
possible) jumelé avec la voyelle € qui n’a aucun rapport avec 'augment

des temps du passé de I'indicatif.

— l'adjonction d’un infixe -xa- dont Pierre Chantraine explique 1’origine
dans [4], page 194.

Ainsi, notre verbe de référence Miw dont le radical est *Au subit la petite
transformation suivante,

A-E-AU-X0-

et n’attend plus que les désinences habituelles : @, -¢, g-¢, -yev, -T¢, -oL.

Parfait Plus-que-parfait Futur du parfait
AERUNQL j’ai fini de délier ENENOXELY j’avais fini de délier Aehboouon j'aurai fini de délier
AENLXOG tu as fini de délier EheNixelc etc. Aelbon etc.
AéNuxe il a fini de délier XIS AehboeTon
AehOxopev etc. ONPTEY Aehvoduedo
Aehbxate ENeNOXETE Aehboeole
Aelbxaot Ehehbxeoay helboovTan

Sans surprise, le plus-que-parfait voit apparaitre 'augment &- caractéris-
tique des temps du passé a l'indicatif, avec toutefois des désinences légérement
originale pour la 1™ p. sg.

Quant au futur, sa formation est sans surprise, avec l'infixe -o- déja pré-
sent pour le futur « normal ». Les désinences sont celles du moyen-passif car
le verbe Aiw n’a pas de futur parfait actif. Ce temps trés rare est surtout
utilisé en guise de futur « normal » pour des verbes tels que savoir (olda)
ou se souvenir (uéuvnuon) dont la forme est celle du parfait, mais qui ont un
sens de présent.

11.3 Les verbes contractes

Le grec attique n’aime pas les hiatus : on n’écrira pas twdw (j’honore)
mais on contractera les deux voyelles finales pour donner té (noter 'appa-
rition du circonflexe) qui a donné le prénom Timothée 3°

Il y a donc contraction quand le radical d’un verbe se termine par une
voyelle® o, ¢ ou o. Les verbes standards représentant ces trois formes sont
TWé-w (j"honore), @ihé-w (j’aime) et Bovhé-w (je souffre).

35. Attention au faux-ami latin : timeo signifie je crains, mais le -thée trahit une éty-
mologie grecque (ce serait -dée en latin, comme dans Amédée).

36. Il n’y a pas de contraction pour noudelw, mais de rares verbes ont des contractions
en 1 : {ned (vivre) donne {&.
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WAy (-dew) PUEDY (-Eetv) Soulolv (-6ew)
e (-dew) PUAD (-€w) S0LLG (-6w)
e (-dew) PUAElC (-€eic) douloic (-6ew)
T (-det) PUET (-€et) dovhol (-6et)
TWBPEY (-doyev) prhobuey (-¢ouev) dovholuev (-60Uev)
Tdite (-deTe) puieite (-€eite) doulolte (-6eTe)
Tpéot (-douot) g otiot (-¢ovat) douvhotiot (-6ouot)

On notera, dans tiudc par exemple, 'apparition d'un iota souscrit, qui ne
se prononce pas.

On déduit de ces trois exemples que les régles de contractions concernant
les hiatus % + €, % + o0 et % + © sont les suivantes.

a+e = U e+e = ¢l oO+¢€ = ovu
at+e = o et+el = ¢l o+e = ol
a+0 = cE+o0o = ov o+0 = ovu
A+ 0ov = €E+ov = o0vu o+ ouv = ovu
A+w = E+w = o+w = o

Quant a ’accent la régle est simple et sans exception : [J+0 = 0. Dans le
cas (non rencontré ici) ot 'accent est sur la 2¢ voyelle, la régle est 40 = .

11.4 Les verbes avoir et étre

Des verbes aussi primitifs qu’avoir et étre, recouvrant de nombreux sens,
ne peuvent avoir de correspondance simple. En général, le verbe €yw fait
office de verbe avoir. 11 signifie entre autre tenir (quand on tient dans ses
mains, on a), mais aussi porter, conduire. Il peut par exemple s’employer
pour dire ceux qui habitent (= qui tiennent) I’Olympe : ot "Oluunov €youcty
(I1 s’agit des dieux, évidemment).

Le verbe avoir est tout a fait régulier (se comporte comme AOw), mais que
le verbe étre ne l’est pas.

EYEW avoir eivou étre
O jai el je suis
EYELC tu as ol tu es
Eyet il/elle a eoti(v) il /elle est
EYOUEV NOUS avons EOUEY nous somimes
€yete | vous avez (pluriel) €ote | vous étes (pluriel)
gyouvot(v) ils/elles ont glol(v) ils/elles sont

En francais, le verbe avoir peut servir d’auxiliaire (et perd alors totale-
ment son sens premier, exprimant la possession). C’est par exemple le cas
dans j’ai couru. Le grec n’emploiera évidemment pas le verbe €y dans cette
situation. Il distinguera :
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— J’ai couru (tous les jours pendant des années) : Etpeyov (& I'imparfait,
temps qui n’existe qu’a l'indicatif).

— J’ai couru (une fois, & un moment précis) : €5popov (a U'indicatif ao-
riste).

— J’ai couru (et maintenant j’ai terminé, et il faut en tenir compte) :
0edpdunxa (au parfait de l'indicatif).

A Tinverse, le verbe €yw a d’autres emplois qui n’ont pas de correspon-
dance en francais. Par exemple,
— « Eyw + infinitif » signifie « étre capable de » : €yw tpéyew (je suis
capable de courir).
— « &y + adverbe » signifie « étre + adjectif correspondant » : uetplog
éyewc (tu es modéré), au lieu de pétploc €l.

Le verbe ciut a lui aussi ses usages particuliers. Par exemple, « elut +
Datif » signifie « avoir » : elol pot moidec (enfants sont & moi = j’ai des
enfants).

Remarque. Les formes conjuguées du verbe eiyt au présent de l'indicatif
sont toutes sans accents, sauf a une personne : laquelle 7 Ces formes atones
sont enclitiques (cf. § sur 'accentuation).

11.5 Les verbes en -u.

Les verbes en -ut sont plus savamment appelés verbes athématiques. En
effet, les verbes Aow, Tiud-o, gLhé-o et douhd-w sont dits thématiques car entre
la racine et la terminaison personnelle se glisse une voyelle € ou o appelée
voyelle thématique : hu-o-Uev, Tipd-e-1€, QUA-€-cic en sont des exemples. Pour
les verbes en -, cette voyelle thématique est absente.

En plus du verbe étre el évoqué plus haut, les verbes en -y standards
sont les suivants, conjugués ici au présent de 'indicatif.

(pévou loTévon Tévou Lévou OLddvalL Ot vivoL
dire placer poser envoyer donner montrer
Pt oTnu T !:Y][Jl 0oL oebevuuL
Phe fotng thine inc Bldwce Oelnvuc
¢not fotnot tiinou ino didwot deinvuot
(POPEY {oTopey Tiepey {eyev oldouev oelxvuyey
pate {oTote tidete {ete dldote Ocinvute

ool loTdol Téaot Lot 1000t ev0act

9 o )

Activité. Observez ces conjugaisons, et particuliérement les différences de
voyelles entre le singulier et le pluriel : que remarquez-vous ? (idot est en fait
une contraction pour iaot et iotdol en est une pour loTdoot).
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On classe ces verbes en trois grandes familles :

e La famille des verbes avec redoublement. On remarque en effet
dans 6{dwut que la lettre 6 se répete, et que la voyelle 1 s’intercale entre ces
deux répétitions. De tels redoublements existent parfois chez les verbes en
-, comme dans

— PiBpwoxw (dévorer) dont la racine est *Bew et par métathese *Bop (la
racine indo-européenne est *g%erh qui a donné le *vor de vorace.

— yryvooxw (connaitre) de racine *yvow, qui a donné les mots agnostique,
gnose.

— ylyvopau (naitre, devenir) de racine *yev, qui a donné les mots géne,
génération.

— nintw (tomber) de racine *rt, qui a donné ptose en frangais, terme
médical pour la descente d’organes.

— Jdoxw (enseigner) qui a donné didactique. Sa racine indo-européenne
est *d(e)ns mais contrairement aux verbes précédents, le redouble-
ment s’est imposé dans toutes la conjugaison (futur : 8184Zw, aoriste :
€0i0uEa). Le verbe non redoublé *3dw n’est pas attesté.

La racine du verbe 8{8wut est effectivement *So, que l'on retrouve dans
les mots don, dot, etc. Ainsi, d{dwutL se décompose en

8-1{ 30 b

Grace au tableau de conjugaison ci-dessus, on voit que la voyelle o du radical
s’allonge en » au singulier, et redeviens bréve au pluriel. Cette alternance
de quantité vocalique est commune a tous les verbes en -w pour l'indicatif
présent. De plus, le redoublement ne se rencontre qu’au présent : au futur, par
exemple on trouvera d¢ow (je donnerai). Comme pour les verbes contractes,
on recense trois types de verbes a redoublement :

— Les verbes a redoublement qui finissent en o comme le verbe lotnu
(<*owotnu, le o initial disparaissant et donnant naissance a une as-
piration), dont le radical est *ota, que l'on retrouve dans les mots
stable, station, ou stay en anglais.

— Les verbes a redoublement qui finissent en € comme le verbe tidnu
(<*9rdnw, le U initial ne pouvant se maintenir a cause de la loi de
Grassmann, déja évoquée plusieurs fois), dont le radical est Ve. Le
verbe nuu est bien de cette catégorie : il vient de *jijnu (radical
*j¢), Pancienne lettre j disparissant et laissant place & une aspiration,
comme pour {GTnuL.

— Les verbes a redoublement qui finissent en o comme 6{dewL.

e La famille des verbes avec suffixe comme deixvuut qui ne présente
pas de redoublement, mais un suffixe vu trés fréquent. Le radical de ce verbe
est *dewx : on le retrouve dans l'aoriste €deila (<é-Oew-oa) (je montrai).
L’adjectif déictique s’emploie pour désigner des choses servant & montrer, a
désigner ; sont ainsi qualifiés les adjectifs démonstratifs ce, cet, ces, cette.
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e Celle des verbes sans redoublement ni suffixe, moins nombreux,
plus anciens et irréguliers. Ainsi sont les verbes @nut (j’affirme), iyt (je suis),
elue (j'irai). Ils ont souvent des conjugaisons incomplétes : eiyt n’existe pas
a laoriste par exemple, et fait appel au verbe yiyvopo (devenir) pour le
suppléer.

12 Un soupcon de syntaxe grecque

On présente ici certains points de la syntaxe grecque, volontairement tra-
duits littéralement pour souligner de facon humoristique les différences entre
le grec (ancien) et le frangais. Le héros de cette section sera notre ami Simbad
le chat.

Y IMBAAOY

12.1 L’enclave
12.1.1 La de Simbad gamelle

Le grec aime enclaver, c¢’est-a-dire mettre entre l'article et le nom tout ce
qui s’y rattache. Ainsi, pour dire La gamelle de Simbad, le grec dira

To tob Lwfdoou tevfhov

soit littéralement : la de Simbad gamelle. Notons que le grec ajoute volontiers
un article aux noms propres : notre traduction littérale devrait étre La du
Simbad gamelle.

12.1.2 Simbad est de Vincent chat

L’attribut du sujet ne prend pas d’article en grec (sauf en de rares ex-
ceptions assez naturelles que 'on n’évoquera pas ici). Quand le frangais dit
Simbad est le chat de Vincent, le grec dira donc, en mettant en enclave de
Vincent comme expliqué plus haut,

‘O Slupadoc ot 1ol Buvxevtiou alioupog
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soit littéralement : Le Simbad est du Vincent chat. Tout se passe donc comme
si le grec considérait I’attribut comme un adjectif particulier.

12.1.3 Quand Vincent voit Simbad, il aime caresser les oreilles de
lui

On s’intéresse a la phrase
Quand Vincent voit Simbad, il aime caresser ses oreilles

et notamment a la place I’adjectif possessif «ses » écrit en rouge; le but de
cette section n’est pas de traduire le début de la phrase « Quand Vincent
voit Simbad... ». Ceci sera fait au § 12.8 (systéme hypothétique).

Le francais est ici ambigu, mais le contexte permet de comprendre que
Vincent ne caresse pas ses propres oreilles mais celles de son chat Simbad.
Ainsi, 'antécédent de ses est Simbad, qui n’est pas le sujet de aime caresser.
Le grec ne sera pas ambigu et marquera cette différence en disant

) \ o

(...), @Al dadety Ta BTE 0OTOY
soit littéralement (...), il aime caresser les oreilles de lui. On remarque qu'il
n’y a pas d’enclave : t& a57t00 Td est impossible.

Rendez-vous a la section suivante pour étudier le cas ou 'antécédent de
ses est le sujet du verbe!

12.1.4 Quand Simbad voit Vincent, il aime poser le de lui-méme
museau sur lui

Comme précédemment, on ne s’intéresse pas au début de la phrase
Quand Simbad voit Vincent, il aime poser son museau sur lu,

mais a l'adjectif possessif « son » et sa place dans la phrase.

Cette fois, Simbad, qui en est toujours I'antécédent, est le sujet du verbe
aime poser : on dit que son est un adjectif possessif réfléchi. Le francais
peut insister en disant, un peu lourdement, « son propre ». Le grec se libére
de cette lourdeur car il posséde un possessif réfléchi®” : gauvtol, et celui-ci
s’enclave. On dira donc

(...), QUhel Thévon TO cautol POYYOg €Ml adTol

soit littéralement : (...), il aime poser le de lui-méme museau sur lui. Le
dernier mot, adtol, léve aussi une ambiguité : il ne peut désigner que Vincent,
car g’il désignait Simbad, on aurait mis le réfléchi eautol, encore une fois.

37. Méme s’il en a moins que le grec, le frangais dispose aussi de pronoms réfléchis : il
se voit / il le voit. Dans la 1™ phrase se est réfléchi (ce serait €autédv en grec), mais pas
dans la 2¢ (ce serait adtdv).
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12.2 La coordination
12.2.1 Simbad aime manger et jouer et dormir

Le grec répéte les conjonctions et et ou, contrairement au francais qui
sépare les éléments coordonnés par des virgules et ne met la coordination
qu’a la fin. Ainsi, pour dire Simbad aime manger, jouer et dormir, le grec
dira

‘O Xiupadog guihel eodie xol madlew ol xadeddew.
Ainsi, xai est, encore aujourd’hui en grec moderne (se prononce [ké]), I’équi-
valent de notre conjonction et.
12.2.2 Simbad mangera ou jouera ou dormira

De fagon totalement identique, le grec dira
‘O YipPadog €deton ) mafoeTon 1) xodeldeoEL.

La conjonction ou se traduit donc par #, encore aujourd’hui en grec moderne
(se prononce [i]).

12.3 Les propositions subordonnées complétives

Retour sur le frangais. Dans la phrase
Je vois Simbad qui est un gentil chat,

— « Je vois Stmbad » est la proposition principale : elle a un sens si on
la lit seule,

— ce qui n'est pas le cas de « qui est un gentil chat ». On dit donc que
c’est une proposition subordonnée. Comme elle est introduite par le
pronom relatif qui (qui désigne Simbad), on dit que c’est une propo-
sition subordonnée relative.

Dans la phrase

Je vois que Stmbad est un gentil chat,

la proposition subordonnée « que Simbad est un gentil chat » n’est pas une
relative : que n’est pas un pronom relatif. En revanche, elle peut étre rem-
placée de facon équivalente par un groupe nominal :

Je vois la gentillesse du chat Stmbad,

groupe nominal qui est ici le C.O.D. du verbe wois. Une telle proposition
s’appelle une proposition subordonnée complétive.

78



12.3.1 Je dis Simbad jouer

Dans les propositions introduites par les verbes déclaratifs : dire, affirmer,
annoncer, etc. le grec emploiera 'infinitif 1a ou le francais mettra une propo-
sition complétive avec I'indicatif. De plus, dans une proposition infinitive, le
sujet ne se met pas au nominatif comme habituellement, mais a I'accusatif.
Le couplage infinitif-accusatif est caractéristique des propositions infinitives.
Ainsi, pour dire je dis que Simbad joue, le grec dira

Aéyw tov NiyPodov nailety

soit littéralement : je dis le Simbad jouer. Le verbe Aéyw, qui fait un peu
figure d’exception, peut toutefois s’employer comme en francais : on pourra
donc dire

Aéyo o MipPadog moilel.

ou le mot 6t est donc I'équivalent de notre que.

L’infinitif est aussi de régle aprés les verbes de volonté et d’opinion. Ainsi,
je veur que Simbad vienne se dira

BoOhopow tov Llufodov iévan

soit littéralement : je veux le Simbad venir.

12.3.2 Je vois Simbad jouant

Le francais peut aussi bien dire je vois Simbad jouer (proposition infini-
tive) que je vois que Simbad joue (proposition complétive).

En ce qui concerne les verbes de perception et de sentiment, le grec em-
ploiera (exclusivement ?) le participe. Ainsi, pour dire je vois que Simbad
joue, le grec dira

‘Opts tov ipPadov mailovta

soit littéralement : je vois le Simbad jouant, avec le participe a l'accusatif,
comme Simbad.

Il en va de méme pour tous les verbes de phase (commencer, continuer,
finir...). Pour dire Simbad commence a jouer, le grec dira donc

‘O Xiypadog Geyeton madlwv

ou cette fois le participe est au nominatif, puisque Simbad est le sujet.

C’est 'occasion de donner la conjugaison du participe présent du verbe
M. Celle-ci suit la 3° déclinaison (celle de x6pag) pour le masculin et le
neutre, et la 17 (celle de 9dhatta) pour le féminin. Comme en frangais, la
marque caractéristique du participe présent est *vt (chanter — chantant).
Mais ce *vt subit de nombreuses transformations en chemin.
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Masc. Fém. Neu.
N AWV Aouoa AUov
A AovTOL Adovoay ADov
G AbovToc Auovorng AbovToc
D ADovTL Auovon ADovTL
N AbovTec Abovoot AoovTa
A AbovToc Avolooc AoovTa
G AUOVTWY AVOVCEY AVOVTWV
D Abouot AvolooUC Abouot

— Le nominatif masculin singulier A0wv vient de *A0-0-vt-¢ : impronon-
¢able pour un grec, le t¢ est abandonné, et le o s’allonge en w : cf. [4]
page 280 pour la bizarrerie de cet allongement.

— Le nominatif féminin singulier Abouca vient de *h0o-o-vi-ju : le tju
donne de fagon naturelle un oo (en francais, attention se prononce
*attension) et le v intervocalique ne pouvant se maintenir tombe, ce
qui entraine un allongement compensatoire du o qui le précéde en ou,
cette fois.

— Comme pour tous les féminins génitifs pluriels, -&v vient de la contrac-
tion de -dwv, d’ou le circonflexe sur le w au lieu de *Avolcwy.

— Il y a homonymie entre Abouvot (déliant, masculin/neutre datif pluriel)
et Aoouot (ils délient, indicatif présent 3¢ p. pl.).

12.4 Divers emplois du participe

Outre son emploi dans les propositions complétives introduites par des
verbes déclaratifs (je dis que) ou volitifs (je veur que), le participe est employé
en grec dans divers usages, bien plus fréquemment qu’en francais. Dans la
section suivante, qui parle de I'impératif, nous verrons un autre usage du
participe.

12.4.1 De Simbad jouant, Vincent travaille

Le grec dispose d’un tour assez particulier pour dire Quand Simbad joue,
Vincent travaille.

— La proposition soulignée est une subordonnée concirconstancielle :
quand Simbad joue, puisque Simbad joue, etc.

— Le sujet de la proposition principale n’est pas le méme que celui de la
circonstancielle, et méme mieux : il n’y apparait pas du tout. Ce ne
serait pas le cas dans Quand Simbad joue, Vincent le regarde.

Quand ces conditions sont réunies, le grec dit

Tol XwBddou naiCovtog, 6 Bivxévtiog épydleton

soit littéralement : De Simbad jouant, le Vincent travaille. Parce que Simbad
et le participe du verbe jouer sont au génitif (noilovtog est le génitif de
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nailwv), et que Simbad n’apparait pas dans la principale, on appelle ce tour
un génitif absolu.

12.4.2 Le nourrissant de Simbad est Vincent

Le grec substantive a peu prés tout grace a l'article :
— un infinitif : t6 gayely, le [fait de] manger,
— un adverbe : ol VUv, les maintenant = les gens d’aujourd’hus,
— un adjectif : 0 xa\bv, le beau, la beauté,
et le participe, forme adjectivale du verbe, n’échappe pas a cette tendance.

Pour dire celui qui nourrit Simbad, le grec emploie un participe du verbe
TEEPW, nourrir et dit

‘O tpégpwv tov LiuBadov / ‘O dpédac tov iuBadoy,

en utilisant le participe présent tpépwv pour insister sur un fait habituel,
répétitif, en train de se dérouler, ou bien le participe aoriste Vpéac pour
signifier une action ponctuelle.

Cependant, un participe reste un verbe, et a ce titre peut avoir des com-
pléments verbaux, mais pas de compléments du nom.
Remarque. La racine pré-grecque du verbe tpégo est *tPrep®. Or la loi pho-
nétique dite de Grassmann, que 1’'on a déja rencontrée, empéche la présence
de deux consonnes aspirées dans deux syllabes consécutives : *Vpépw est im-
possible, d’ott tpépw. Mais a 'aoriste, le suffixe -ca transforme le verbe en
*ehpepoa > EVpenoa : le @ étant redevenu , I'aspirée O redevient possible et
n’a plus de raison de se transformer en t.

12.4.3 L’étant-remplie gamelle de Simbad

Le participe seul accompagné de ’article peut, on vient de le voir, devenir
un substantif. Il peut aussi servir d’adjectif épithéte, et s’enclave donc entre
I’article et le nom qu’il qualifie.

Pour dire la gamelle remplie, le grec peut employer I'adjectif théocg, o, ov,
plein mais il peut aussi employer le verbe miuninu, remplir (dont il partage
la racine indo-européenne *pleh) et ses participes passifs pour dire

To munhduevov teUBhiov / To minotey tplBloy

en employant le participe présent si 'on veut insister sur le fait que la gamelle
est habituellement remplie, ou bien le participe aoriste pour marquer un fait
ponctuel. Cette nuance échappe au francais, qui devra rallonger sa phrase
s'il veut avoir le méme degré de précision.
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12.4.4 Aussitot enfant ayant été, Simbad aimait les caresses

Le participe peut s’employer pour équivaloir a une proposition circons-
tancielle (temporelle, causale, concessive, conditionnelle : le contexte seul
permet de trancher), en apportant une précision, une nuance. On parle alors
de participe apposé au sujet : cette syntaxe existe aussi en francais. Ainsi,

Dés qu’il était petit, Simbad aimait les caresses,
le grec dira
Ioiic yevouevog, o XiuPBadog Epiher To QUAATA,

soit littéralement Enfant ayant été, le Simbad aimait les caresses. Sil’on veut
étre moins ambigu, on peut adjoindre au participe certains adverbes. Dans
notre exemple, ebdlc (dés que/aussitot) serait approprié :

EodU¢ maiic yevouevog, o Liufadog qlhet Td @i,

12.5 L’impératif
12.5.1 Que Simbad vienne!

L’impératif grec posséde une troisiéme personne, contrairement au fran-
cais. Ce dernier emploie alors le subjonctif pour le suppléer. Ainsi, pour dire
Que Simbad vienne, le grec dire

‘O XipPadog erdETe

ol éAUéTw est la 3° p. sg. du verbe venir a 'impératif aoriste. Le choix de
I’aoriste implique un ordre immédiat, ponctuel. A I'impératif présent, on
aurait eu

‘O Xlypadoc epyéoie

qui implique une idée de répétition, ou de durée. Il faut alors comprendre
I’ordre comme se voulant étre une généralité : que Simbad vienne chaque jour,
par exemple.

12.5.2 Simbad! Que devons-nous faire ?

A T'inverse, le grec ne posséde pas d’impératif pour la 1 personne du plu-
riel, contrairement au francais. Comme le francais, le grec use du subjonctif
pour le suppléer. Ainsi,

") YipPode, Tl dpdowuey ;

signifie littéralement Simbad, que nous fassions ¢ et se traduit par Simbad,
que devons-nous faire ?. Le verbe Spdw (faire/agir) est ici conjugué au sub-
jonctif aoriste, I’aoriste signifiant une action ponctuelle, et non une habitude
ou une répétition.
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12.5.3 Venant prends!

Quand deux verbes a I'impératif se suivent, le grec en met un au participe.
Ainsi, la célébre réplique laconienne de Léonidas

Mooy o€
qu’on traduit en général par Viens les prendre, mais qu’il faudrait hors
contexte traduire par viens et prends est littéralement venant prends. C’est

ce que le roi de Sparte aurait répondu a ’armée perse une fois qu’elle 1'eut
acculé aux Thermopyles et qu’elle eut exigé ses armes.

AEQNIAAY

12.6 Transitivité de certains verbes

Un verbe est dit intransitif quand il ne peut admettre de complément.
Tel sont, par exemple, les verbes aller, ronfler ou nager. A I'inverse, un verbe
transitif est un verbe admettant un ou plusieurs complément. On en distingue
deux types :

— Les transitifs directs, ou aucune préposition ne s’intercale entre ce

verbe et le complément, tel le verbe voir [quelque chose].

— Les transitifs indirects, tel que penser |a quelque chose].

12.6.1 Vincent apprend le Simbad des tours

Certains verbes tels apprendre/enseigner ou demander exigent un com-
plément direct et un complément indirect (enseigner quelque chose a quel-
qu’un). Pourtant en grec, ces deux compléments sont directs. Ainsi, pour dire
Vincent apprend des tours a Simbad, le grec dira

‘O Buwxévtiog dwdoxel tov LiuBadov Jaduatd tiva

soit littéralement : le Vincent apprend le Simbad tours-certains. Le mot tiva,
qui est le pluriel de T signifiant un certain®, est enclitique : il colle (fictive-

38. Le grec comme 'anglais, distingue un homme au sens de one man et un homme au
sens de ¢ man. Dans le 1°" cas on dirait €lg dvdpwnog, dans le 2¢ dvdpwndc Tic.

83



ment) le mot précédent pour ne former qu’'un seul mot avec lui. Ceci explique
le deuxiéme accent sur Yodpoto (cf. § sur accentuation). En grec attique, on
emploie plutdt dtta (qui n’est pas enclitique) au lieu de twva.

12.6.2 Simbad écoute du Vincent

Le verbe entendre/écouter s’emploie difféeremment selon que 'on entend
quelque chose ou quelqu’un. Pour dire Simbad écoute la voix de Vincent, le
grec mettra, comme en frangais, « la voix de Vincent » en COD (a l'accusatif,
donc) et dira

‘O XipPadog axovel Ty ol Bivxevtiou goviy,

c’est-a-dire Le Sitmbad écoute la de Vincent voizx, en tenant compte de 1’en-
clave. Mais pour dire Simbad écoute Vincent, le grec sous-entendra « la voix »
et continuera de dire

‘O XtuPadog axover tol Bivxevtiou

soit littéralement : le Simbad écoute du Vincent. Un peu comme quand on
dit que I'on écoute du Beethoven.

12.7 Propositions subordonnées relatives

C’est I'occasion ici de donner la flexion des pronoms relatifs de base 3” :
og, 1, O.

Alors que le frangais dit que/qui ou dont quel que soit le genre, le grec a
des pronoms relatifs différents au masculin, féminin et neutre. Reconnaissons
toutefois que le frangais distingue le cas o 'antécédent est, au cas sujet, une
personne (qui) ou une chose (que). Au cas C.O.D., ce n’est plus le cas : la
chose que j’aime / la personne que j’aime.

Masc. | Fém. Neu. Masc. | Fém. Neu. M/F/N
N 6¢ A o N ol of & N &
A dv Av o) A olc Av & A %)
G o0 e o0 G v v OV G olv
D &) 1 1) D olc alic olg D olv
SINGULIER PLURIEL DUEL

Exemples.
— Le chat que Vincent aime se dira
‘O oihoupog 6 v Bivxévtiog @uiel
— Le chat dont Vincent est le*® maitre se dira

39. Il y en a d’autres! Par exemple éomep (celui précisément qui) dont le neutre, énep se
rencontre dans l’expression énep €det deiau, signifiant C.Q.F.D. (ce qu’il fallait démontrer).
40. On r appelle que attribut n’a pas d’article en grec : « dont Vincent est }€ maitre ».
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‘O ofhoupog 00 Buvxévtidg €61l BeomodTNC
— Le chat a qui Vincent donne son aide*' se dira
‘O ofhovpog & Buvxévtiog Ponel
Ces exemples basiques ne permettent pas de voir les originalités que pos-

sédent les pronoms relatifs en grec. Les sections suivantes vont nous en ap-
prendre quelques unes.

12.7.1 L’ceil du chat dont Vincent aime

Quand on dit L’eil du chat que Vincent aime, le pronom relatif que a
pour antécédent le chat (car ici ce n’est pas 'eeil que Vincent aime). Ce
pronom est le C.O.D. du verbe aime, c’est d’ailleurs pour cela qu’il prend la
forme que et non la forme dont qui serait celle d'un C.0O.I. 2. Pourtant en
grec, on dira

‘O 10U atrolpou 6glaiuog o Buvxévtiog @uiel

soit littéralement : le du chat il dont Vincent aime. Le pronom relatif o0
est en effet au cas génitif, comme son antécédent tol aihovpou. On dit qu’il
y a eu attraction du relatif par son antécédent. Cette attraction se produit
quand

— l'antécédent du pronom relatif est au génitif ou au datif,

— le pronom relatif devrait étre a I'accusatif dans le role qu’il tient dans

sa proposition.

En conséquence, le grec léeve I'ambiguité qui était latente en francgais : Vincent
ne peut aimer que le chat, car le cas du pronom relatif est au méme cas que
lui. Si ¢’était 'ceil que Vincent aimait, le grec aurait dit

‘O 10U atrolpou 6piaruog 0V Bivxévtiog guiel
avec le pronom relatif 6v a 'accusatif, car I'ceil n’étant ni au génitif ni au
datif, I'attraction n’a pas lieu.
12.7.2 Simbad est chat qui mange beaucoup et aime Vincent

Le grec ne répéte pas les subordonnants (ici un pronom relatif) : quand
le frangais dit

Simbad est un chat qui mange beaucoup et qui aime Vincent
le grec dira (en enlevant l'article de I'attribut !)
‘O Xlupaddg €otiv afhovpog 6 TOAD Eoiiel xol @Lhel Tov Buvxévtiov,

soit littéralement : Le Simbad est un chat qui mange beaucoup et aime le
Vincent.

41. Le verbe Bondéw (aider) s’emploie avec le datif.
42. Vincent est fan de ce chat — Ce chat dont Vincent est fan. Le verbe « étre fan
de » se construit avec un C.O.1.
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12.7.3 Simbad est chat que Vincent aime et a4 lui Vincent donne
des croquettes

Comme on ’a dit avant, le grec ne répéte pas les subordonnants. Quand
le frangais dit

Simbad est un chat que Vincent aime et & qui il donne des croquettes
le grec dira (en enlevant 'article de 'attribut, encore)

‘O XiuPadoc eotiv athouvpog 6 v Bivrévtiog QUAET xal aeOT6 8idwot Teopny Twva,
soit littéralement : Le Simbad est chat que le Vincent aime et a lui il donne

nourriture-une certaine.

Pour I'explication de 'enclitique twva, cf. 12.6.1

12.8 Le verbe €yw

Le verbe éyw signifie avant tout tenir/porter dans ses mains. Il s’ensuit
qu’il est utilisé pour le verbe avoir quand celui-ci exprime la possession, ce
qui n’est pas toujours le cas : dans j’ai mangé, il n’y a aucune nuance de
possession, ni dans j’ai peur qui désigne plus un état (je suis effrayé), qu'une
appartenance.

En grec, le verbe €yw s’utilise dans différents usage, et nous en présentons
trois.

12.8.1 Simbad tient la maison

Le verbe €yw peut signifier habiter, avoir pour résidence. Dans I'lliade
(Chant 5, 890), le dieu Arés remonte se plaindre auprés de son pére, Zeus,
de la déculottée qu’Athéna vient de lui infliger. Le dieu des dieux lui répond
alors : « tu m’es le plus odieux de tous les dieux qui habitent ’Olympe » en
disant

gyhoTtog 6¢ poi Eoot Yedsv ol "Oluumov Eyoucty

soit littéralement « trés odieux et a moi tu es des dieux qui Olympe ha-
bitent ».

Pour dire que Simbad habitent & la maison, nous dirons donc Simbad la
maison tient, soit

‘O YipPadog tov oixov Eyel.
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12.8.2 Simbad a gentiment

Le verbe €yw suivi d'un adverbe a le méme sens que le verbe étre suivi
de l'adjectif correspondant. Ainsi, pour dire Simbad est gentil, on peut bien
str dire 0 L{ufoaddg €0t mpade, mais aussi

‘O Xlypadog Eyer mpdg

soit littéralement : Simbad a gentiment.

12.8.3 Simbad posséde courir
Enfin, le verbe €y avec un verbe a l'infinitif signifie avoir la capacité de.
Ainsi,
‘O YipPadog Eyel Tpéyety

signifie littéralement Simbad a [la possibilité de| courir.

12.9 Le systéme hypothétique

Un peu de grammaire. Un systéme hypothétique est le couplage de deux
propositions se présentant sous la forme

Si &, alors .

— La proposition & s’appelle protase : ¢’est une proposition subordon-
née conditionnelle.

— La proposition principale &7 s’appelle l’apodose*, et se veut étre la
conséquence de &.

En grec, si se traduit par le mot proclitique et.

12.9.1 Si je vois un chat chez moi, c’est Simbad.

C’est le cas basique d’un systéme hypothétique, qualifié de réel du présent.
Ei 6p8 ofhovpdy Tva Ev Tfj oixle, oltog Liyfoaddc eoiy,

traduit littéralement par Si je vois chat-un quelconque dans la maison, celui-
la Simbad est. On remarque ici que
— le grec ne prend pas la peine de préciser qu’il s’agit de ma maison, le
contexte semble clair. On peut cependant préciser €v tfj Euautf oixla
si I'on veut lever toute ambiguité.
— le démonstratif oltoc sert a rappeler le sujet de la protase.

43. Du grec mpdtooic : tension en avant (npd + tebvw), et dnddooic : action de rendre
(Am6 + Bidooy).
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12.9.2 Si Simbad vienne vers Vincent, il est content

Le grec dispose d’'une nuance que le frangais n’exprime pas toujours :
I’éventuel. On 'emploie dés qu’il y a la moindre idée de généralité, de répé-
tition ou que l'on peut dresser la liste des éventualités qui se présentent &
nous. Par exemple, quand on dit Si Simbad vient vers Vincent, il est content,
le phénomeéne se produit a chaque fois qu’il vient prés de Vincent. Le grec
marquera cette nuance en utilisant la particule dv et le mode subjonctif. Il
dira donc

‘Eav o XiuBadoc 1 eic Tov Bivxévtiog, ebdafuwy éotiv

soit littéralement : Si le Stmbad vienne vers le Vincent, il est heureur Le mot
€dv est pour €i+dv. Ce subjonctif est a rapprocher de la tournure frangaise
Que Simbad vienne, et Vincent sera content.

Toutes les phrases commencant par si ou quand ne sont pas nécessaire-
ment marquées par I’éventuel ; il n’y a en effet nulle trace de répétition ou
de généralité dans la phrase quand il est venu hier, il a été content. Le grec
n’emploiera pas ici la particule &v ni le subjonctif et dira simplement

Ot fh0e y¥éc, ebdaipwy EyéveTo.
Au subjonctif, on aurait eu €rdy au lieu de Aide. Le mot "O7’ est I’élidé de
"Ote (quand) pour éviter le hiatus "Ote fide.
12.9.3 Si Simbad avait des ailes...

Le francais hérite du latin et ne fait pas la distinction entre l'irréel du
présent et le potentiel : seul le contexte permet de trancher. Ainsi, dans la
phrase

Si Simbad avait des ailes, il volerait avec les pigeons,

le locuteur frangais n’hésite pas : Simbad est un chat, et les chats n’ont pas
et n’auront jamais d’ailes; il s’agit donc d’un irréel du présent. L’irréel du
passé serait : S7 Simbad avait eu des ailes, il aurait volé avec les pigeons. En
revanche, dans

St Simbad avait ses croquettes, il ne miaulerait pas,

on comprend qu’il serait tout & fait possible pour Simbad d’avoir ses cro-
quettes, seulement, pas de chance, cette fois-ci sa gamelle est vide. Il s’agit
d’un potentiel.

Quand le francais emploie
si + INDICATIF imparfait , CONDITIONNEL présent

le grec a deux possibilités de traductions :
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— lirréel du présent : el + imparfait , imparfait + &v.
— le potentiel : et + OPTATIF , OPTATIF + Qv.

En guise d’exemple, Si Stmbad avait des ailes, il volerait avec les pigeons
(irréel du présent) se traduira par

Ei 6 MipPadoc ntepd €iyey, dv ENETETO PETA THV TEQIOTEPWV.

Mais Si Simbad avait des croquettes, il ne miaulerait pas (potentiel) se tra-
duira par

Ei 6 XipBadog tpogov gyot, olx av YopuPoin.
On aura compris que €yot est la forme du verbe avoir (€yw) a 'optatif

présent, tandis que elye est son I'imparfait (qui n’existe qu’a 'indicatif en
grec).

INDICATIF | imparfait OPTATIF présent
glyov j’avais Exouu puissé-je avoir
elyec tu avais gyolc puisses-tu avoir
elye il/elle avait gyoL puisse-t-il avoir
glyouev nous avions gyowev puissions-nous avoir
glyete vous aviez gyoute puissiez-vous avoir
elyov ils avaient gyolev puissent-ils avoir
INDICATIF | imparfait OPTATIF présent
1 j'étais ginv puissé-je étre
leaiiel tu étais elng puisses-tu étre
T il/elle était eln puisse-t-il étre
Auev nous étions elpev puissions-nous étre
fite vous étiez elte puissiez-vous étre
floav ils étaient glev puissent-ils étre
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